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8 DICEMBRE 2021 - FESTA DELL’ADESIONE
Presidente: La paura – con la quale abbiamo convissuto a lungo – non ci porta a dire Sì. Così l’individualismo – che sempre ci affascina – trattiene il Sì e lo fa dipendere dalla convenienza, dal calcolo. È la fiducia che aiuta a dire di Sì: alla vita, al nostro essere “con tutti e per tutti”. Questo Sì non è pronunciato una volta per tutte, ma ha bisogno di essere rinnovato: nelle motivazioni, nelle forme, nel desiderio di abitare la storia come discepoli–missionari. Ci affidiamo all’intercessione di Maria perché ci aiuti a rinnovare l’adesione scegliendo la fiducia e provando a superare la paura e l’individualismo.
L 1: Aderiamo, ovvero diciamo di Sì: all’opera dello Spirito nella nostra coscienza; alla vita della Chiesa che è il Popolo di Dio in cammino; alla proposta dell’Azione Cattolica che desidera fare di noi dei discepoli–missionari.
L 2: Aderiamo perché la pandemia ci ha aiutati a riscoprire il valore dei legami fraterni e solidali, che domandano di essere ancora custoditi, testimoniati, proposti.
L 3: Aderiamo per acquisire lo sguardo del Signore sull’umanità: i nostri occhi, perché “fissi su di Lui”, non sono distratti, ma aiutati a guardare tutti con il Suo stesso amore.
Vengono portate all’altare le tessere
C: Noi ti benediciamo, o Padre,
perché sempre accompagni il cammino del tuo Popolo.
Ti preghiamo per questi tuoi figli
che, attraverso l’Azione Cattolica,
oggi rinnovano la loro disponibilità
a vivere nel tuo amore
e a servirti in tutti i fratelli.
Il Tuo amore li custodisca.
Il Tuo Spirito li guidi e li infiammi di una autentica “passione cattolica”,
perché ciascuno, secondo le sue possibilità,
possa vivere la dolce e confortante gioia di evangelizzare.
Accogli e benedici +
il “Sì” che, sull’esempio di Maria e di tanti santi,
beati e testimoni, essi oggi rinnovano,
perché ciascuno di essi possa abitare con spirito evangelico
luoghi, circostanze, stagioni della vita
e diventi capace di generare,
nella Chiesa e per il mondo,
una fraternità universale e una carità fattiva.
Per Cristo nostro Signore.
Tutti: Signore, ti ringraziamo perché,
nella tua bontà, hai voluto chiamarci, con diverse vocazioni,
a diventare tuoi collaboratori nel disegno amoroso del Padre,
per la salvezza degli uomini e, attraverso il sacerdozio battesimale,
ci hai abilitati a continuare la tua opera tra i nostri fratelli.
Oggi siamo raccolti per offrirti le nostre volontà e i nostri propositi
di servizio apostolico alla parrocchia,
attraverso l’impegno di appartenenza all’Azione Cattolica.
Sentiamo la pochezza delle nostre capacità e la fragilità delle nostre forze;
aiutaci a mantenerci fedeli all’impegno che ci assumiamo,
anche nei momenti di difficoltà e di scoraggiamento.
Rendici capaci di una presenza cristianamente esemplare
in famiglia, negli ambienti di studio e di lavoro,
nella città e per le strade, in parrocchia.
Rendici, in ogni occasione, docili alla tua Grazia
per poter aiutare tutti e sempre a conoscerti e ad amarti.
Interceda per noi Maria,
l’Immacolata tua e nostra Madre,
Modello e sostegno di tutti gli apostoli.
Tu che vivi e regni nei secoli dei secoli. Amen.
Proposta di PREGHIERA DEI FEDELI durante la celebrazione della S. Messa
(a quelle già previste, si possono aggiungere le intenzioni seguenti, a discrezione anche di chi presiede la celebrazione)
Per il nostro vescovo Francesco. Abbi cura di lui. Sostienilo nella sua opera pastorale, continua ad illuminare il suo cuore affinchè possa guidarci a scorgere i segni del tuo Regno
Per i nostri assistenti diocesani e parrocchiali e tutti i presbiteri. Lo stile sinodale che abbiamo iniziato a vivere ci sia d’aiuto per crescere in una relazione di amicizia feconda tra diverse vocazioni e ministeri, nella comune ricerca della tua volontà..
Per Anna, Geppina, Maria, Ninina, Salvatore che in questo anno ci hanno lasciato a causa del covid. Per tutti i soci defunti. Possano continuare a sentire la gratitudine dell’associazione che hanno servito per anni. Possano sentire il nostro affetto. Possano trovare nel tuo abbraccio eterno, l’abbraccio che non hanno potuto ricevere da tutti noi nell’ultima ora, nella certezza della Resurrezione.
Per gli adulti e i giovani dell’Azione Cattolica: vivano questo tempo nella fiducia e non nella paura, nella speranza e non nel rimpianto che viene loro dallo scoprire che è “oggi” che la Scrittura si compie. Preghiamo
Per i ragazzi dell’ACR. Scoprendo l’Amore di Dio per ciascuno ne divengano annunciatori e testimoni, nella lieta consapevolezza che il Vangelo è Parola “su misura” per la vita di tutti. Preghiamo.
Per quanti soffrono in questo momento a causa della pandemia. Conforta quanti sono smarriti e piangenti, sostieni quanti sono angosciati, e infondi fiducia in chi è in ansia per il futuro incerto e per le conseguenze sull’economia e sul lavoro.
Per tutti i migranti, in particolare per chi è morto in cerca di un futuro di speranza e per chi è bloccato nel freddo da muri di filo spinato. Risplenda per chi è defunto il tuo volto, o Padre, al di là delle nostre umane appartenenze. Proteggi chi è in viaggio dai pericoli e dalle minacce dei malvagi, specie i bambini. Aiutali ad avere la forza di andare avanti, il conforto nella tristezza, il coraggio nella prova. Dona a chi ha responsabilità governative il coraggio di abbattere i muri fisici e quelli del cuore. Fa' che, prendendoci cura di loro, possiamo promuovere un mondo dove nessuno sia costretto a lasciare la propria casa e dove tutti possano vivere in libertà, dignità e pace.
