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Ambientazione 

C’erano una volta quattro fratelli che si chiamavano Peter, Susan, Edmund e Lucy. Vivevano a Londra, ma durante la seconda guerra mondiale furono costretti ad abbandonare la città per via dei bombardamenti aerei. La madre li mandò in casa di un vecchio professore che abitava nel cuore della campagna, a pochi chilometri dalla stazione ferroviaria. Il professore non aveva moglie: alla casa badava una governante. Il professore era molto vecchio, con i capelli bianchi e una gran barba bianca. I ragazzi provarono subito una gran simpatia per lui anche se la piccola Lucy all’inizio ne ebbe paura. 
P.S. È da sottolineare che quando si parla del mondo di Narnia con tutte le sue creature, non si deve leggerlo in modo allegorico, ma tutto come rappresentazione della lotta tra il bene e il male. Questa precauzione da parte degli animatori evita il rischio di confondere la Sacra Scrittura come un insieme di storielle educative o favole. 
Prima tappa 
Lucy entra nell’armadio
TEMA: La Bellezza di condividere
Un giorno, mentre i quattro bambini giocavano a nascondino, la piccola Lucy trovò una grande stanza vuota con dentro solamente un armadio coperto da un lenzuolo bianco. Era il posto perfetto dove nascondersi! L’armadio era pieno di pellicce che a Lucy piacevano molto: ce n’erano tantissime! Lucy si divertiva ad accarezzarle e annusarle tutte, e nel frattempo avanzava cercando il fondo dell’armadio. Ma ad un certo punto cominciò a sentire freddo e qualcosa di scivoloso sotto le scarpe. Incredibile! Dove avrebbe dovuto esserci la parete di fondo dell’armadio, c’erano invece alberi! Quello era un bosco, e nel bosco c’era un sentiero. Era già quasi buio e nevicava. All’istante, vide un lampione acceso, e incontrò un fauno di nome Tumnus. Lucy e il fauno si presero subito in simpatia a tal punto che il Signor Tumnus la invitò a casa sua per prendere insieme una tazza di the. Chiacchierando a lungo Tumnus rivelò a Lucy un triste segreto. Dopo qualche ora Tumnus la accompagno vicino al lampione dove si erano incontrati e da lì Lucy ritornò a casa. Tutta entusiasta raccontò ai fratelli la sua avventura, anche se loro pensarono che si fosse inventata tutto. 
Facciamo riflettere i ragazzi su… 
La bellezza di vivere un momento, un incontro nella propria vita e la gioia che ne deriva devono essere raccontati e quindi testimoniati agli altri. Così come ha fatto Lucy con i fratelli. Ancora più importante questo bisogno di condividere lo troviamo negli Evangelisti, e in questo caso in Luca (1, 1-4); in Giovannino Bosco che raccontò speditamente il sogno che ha fatto quando aveva nove anni. 

Quanto sia bello condividere un esperienza con la propria famiglia, con i propri amici, con la propria guida…  

La condivisione è un momento di crescita sia per noi stessi, sia per quelli che ci stanno accanto. Non c’è niente più bello e arricchente che condividere le proprie esperienze con gli altri. 

Se raccontiamo la nostra esperienza possiamo arricchirci del pensiero dell’altro, sapere cosa ne pensano gli altri e confrontare le nostre esperienze, ampliare le nostre vedute, conoscere punti di vista che non conoscevamo, riflettere su aspetti che ci sembravano oscuri. Facciamo capire ai ragazzi quanto furono importanti per Don Bosco quelle parole di Mamma Margherita: “chissà forse un giorno sarei sacerdote…” forse furono le parole di sua madre a fargli capire che la sua vocazione era quella di farsi prete e no pastore!
Se la testimonianza è così arricchente per noi non lo è meno per gli altri, pensiamo a l’evangelista Luca se non avesse voluto condividere la sua esperienza.
· Chiediamoci: Tutte le volte che trascorriamo un’esperienza siamo sempre capaci di raccontarla o di condividerla con qualcun altro(la famiglia, la nostra guida, i nostri amici)?

· Quando qualcuno ci racconta qualcosa siamo capaci di ascoltare o pensiamo ad altro?

· Quando qualcuno ci da un consiglio li accettiamo per rifletterci sopra o rifiutiamo qualsiasi sostegno a priori?

· Quando qualcuno ci dice qualcosa accettiamo il suo punto di vista cercando di trovare punti in comune o subito critichiamo tutto quello che non ci piace?
· Quando qualcuno ci da la sua testimonianza siamo capaci di riflettere con lui cercando di fare il possibile per essergli d’aiuto o ci mettiamo a ridere come i fratelli di Giovannino Bosco? 

Seconda tappa: 
Edmund entra nell’armadio 

TEMA: Le tentazioni
Edmund, incredulo al racconto di Lucy, non perdeva un momento per sbeffeggiarla e prenderla in giro… anche se, sotto sotto, era molto incuriosito da quella strana vicenda. Quella stessa notte Lucy decise di tornare dal Signor Tumnus, ed Edmund, di nascosto, la seguì, entrando anche lui nell’armadio credendo di poter smascherare la sorellina. Ma la sua sorpresa fu grande, in quanto subito avvertì sotto i piedi il solletico degli aghi di pino innevati. Rimase sbalordito nel trovarsi di fronte un mondo straordinario… preso dallo stupore cominciò a cercare Lucy, ma lei era già lontana e non poteva sentirlo. 
Ad un certo punto, Edmund sentì un rumore di campanelle e venne quasi travolto da una slitta che correva sulla neve. Il ragazzo si meravigliò nel vedere a bordo di essa un’alta donna vestita tutta di bianco e dall’aspetto glaciale, accompagnata da un nano. 

La donna, prestando un’attenzione particolare nei confronti di Edmund, cercò di farselo amico offrendogli qualcosa di caldo e dandogli dei dolcissimi “locum” che ad Edmund piacquero molto. La donna si presentò dicendo di essere la regina di Narnia e invitò il piccolo Edmund a portare con sé i suoi fratelli nel suo castello dove avrebbe ricevuto una montagna di “locum”, e promettendogli anche di incoronarlo come suo erede e principe di Narnia. 
La donna lasciò Edmund con questa promessa ripartendo sulla sua slitta, ma non prima di aver ribattuto quanto fosse importante che lui ritornasse portando anche suo fratello e le sorelle. Non appena la slitta si fu allontanata, ecco che da un angolo sbucò la piccola Lucy che gioì alla vista del fratello, e meravigliata di trovarlo li, gli raccontò dell’incontro con il Signor Tumnus. Poi insieme rientrarono nell’armadio per ritornare a casa. 
Facciamo rifletter i ragazzi su…

Sin dall’inizio dei tempi il male ha cercato di sopraffare sul bene… così come è successo ai primogeniti Adamo ed Eva nella creazione. Tutto viene basato sul potere, così come ha fatto il serpente nei confronti di Eva: «Anzi, Dio sa che quando voi ne mangiaste si aprirebbero i vostri occhi e diventereste come Dio, conoscendo il bene e il male» (Gn 3, 5). Questo lo vediamo anche nel mondo di Narnia, dove la strega tenta il piccolo Edmund con dei dolcetti offrendogli inoltre il trono di Narnia a condizione di farle conoscere suo fratello e le sue sorelle.

Così è capitato al saltimbanco, che, magari involontariamente, con i suoi spettacoli allontanava i ragazzi dalle funzioni di Chiesa.
È stato il frutto che il serpente offre ad Eva o i “locum” della strega per Edmund a fare allontanare dal bene. Allo stesso modo sono stati gli spettacoli che il saltimbanco faceva ai ragazzi durante il momento della preghiera. Per noi oggi possono essere tante le opportunità che ci allontanano dal nostro dovere da Cristiani (distrazioni come la TV, il computer, la playstation, lo svago al mare…) e da studenti, da figli….
Per questo ogni ragazzo/a è chiamato a riflettere sulle proprie priorità, impegni e doveri… nulla toglie l’importanza del riposo e dei momenti di svago. 
· Quali sono le priorità della nostra vita?

· Dio che posto ha? E la famiglia? La scuola?
· Siamo capaci di dire di no al gioco per impegnarci nello studio, nel catechismo, a casa…?

· Quali sono i nostri doveri da figlio, da studente, da cristiano?

· Spesso ci distraiamo dai nostri doveri?

· Quali sono le mie distrazioni?

Terza Tappa
Alla casa del fauno. Incontro col castoro
TEMA: Accoglienza
Finalmente una bella giornata di sole allietò i quattro ragazzi che ebbero la possibilità di giocare insieme all’aria aperta! Decisero di fare una partita a baseball. Si divertirono molto finché una palla, lanciata con troppa forza, ruppe il vetro di una delle finestre della casa del Professore. I ragazzi, preoccupati di venire rimproverati dalla severa governante, corsero in casa in cerca di un nascondiglio, e l’unico che venne loro in mente fu il grande armadio.

Così come capitò a Lucy e ad Edmund, senza neanche accorgersene tutti e quattro si trovarono nel fantastico mondo di Narnia.  

Lucy era desiderosa di far conoscere ai suoi fratelli il Signor Tumnus, così li condusse subito alla casa del fauno. La bambina si ricordava perfettamente la strada ed era molto emozionata perché di lì a poco anche i suoi fratelli avrebbero conosciuto un nuovo amico. Ma un triste spettacolo bloccò Lucy: la porta della casa del fauno era distrutta. Corsero tutti e quattro dentro e notarono subito un gran disordine: libri strappati a terra, fotografie rovinate, armadi aperti e svuotati… era come se fossero entrati dei ladri. Ma ad un certo punto Peter notò a terra un pezzo di carta con su scritto:

“L’inquilino che abitava questi locali, il fauno Tumnus, è in carcere in attesa di processo. Deve rispondere dell’accusa di alto tradimento contro sua Maesta imperiale Jadis, Regina di Narnia, castellana di Cair Paravel, imperatrice delle isole solitarie ecc., di aver dato asilo ai nemici di sua Maestà, e ospitato spie nella sua casa e fraternizzato con gli esseri umani.

Firmato: Maugrin, capitano della polizia segreta.

Evviva la Regina”.

Lucy rimase incredula! Conosceva la bontà del Signor Tumnus e cercò di convincere i fratelli della sua innocenza raccontando loro l’accoglienza che aveva ricevuto al suo arrivo a Narnia. Fece notare agli altri che, se il povero Tumnus era finito in prigione, era solo colpa sua, perché, invece di denunciarla alla regina, l’aveva protetta facendola tornare a casa. 

Edmund, invece, che la pensava in modo differente dalla sorellina,  invitò i fratelli a guardarsi dalla presunta bontà di quel fauno... A questo punto tutti i quattro erano molto incerti sul da farsi. Chi diceva la verità? Il fauno oppure la Regina di Narnia? Proprio in quel momento sentirono una voce... Era un castoro che li invitava a seguirlo! Sembrava avere molta fretta, così i ragazzi dopo un po’ di titubanza, decisero di andare con lui fino alla sua piccola dimora, dove vennero accolti dalla simpatica signora Castoro e un’ottima cena. 

Facciamo rifletter i ragazzi su…

Così come il Signor Tumnus e così come i castori dobbiamo essere anche noi accoglienti verso l’altro. Pensiamo a come Gesù sia stato accolto da Zaccheo,  visto dagli altri come uomo peccatore ma amato da Gesù proprio come chiunque altro. 

Così come è successo ai ragazzi del nostro racconto e alla cara Mamma Margherita con la famiglia Moglia …  Niente di più vero: chiedete e vi sarà dato! 

Chi si rivolge a Dio non resta scontento. Le nostre preghiere non sono un inutile monologo, bensì un incessante dialogo con Lui… Egli desidera solo il meglio per i suoi figli, e fa in modo che mai possano restare scontenti…

L’accoglienza, non è solo far entrare un bisognoso nella nostra casa, ma anche l’accettare un amico diverso da noi, aiutare qualcuno in difficoltà, far giocare con noi un compagno che viene isolato dagli altri, fare amicizia con un ragazzo che non conosce nessuno…

Accogliere vuol dire aiutare l’altro, non lasciarlo solo nei momenti di difficoltà, soccorrerlo quando non è felice, farlo divertire quando è annoiato, fargli compagnia quando è solo.
Accoglienza vuol dire prendersi cura del prossimo.

· Siamo accoglienti con i nostri compagni a scuola, al gr.est.?

· Siamo disposti a far giocare con noi dei ragazzi che ce lo chiedono?
· Siamo distaccati contro un ragazzo solo perché qualcuno dei nostri amici parla male di lui, o prima preferiamo conoscerlo e cercare di capire noi come egli realmente è?
· Siamo disposti a passare del tempo con un ragazzo che è solo?

· Siamo amici con tutti o abbiamo dei pregiudizi che non ci permettono di esserlo?
Quarta Tappa 

Il tradimento di Edmund 
TEMA: Tradimento e peccato
Nella casetta dei castori, i nostri quattro amici consumarono una deliziosa cena… Ci voleva proprio, dopo tutto quello che era successo! Nel frattempo i castori raccontarono molte storie che riguardavano il paese di Narnia, ma ciò che più interessava i ragazzi, in quel momento, erano le sorti del povero signor Tumnus. Lucy, in particolare, era molto in pena per il fauno e chiese ai castori se era possibile fare qualcosa per salvarlo; il signor castoro le rispose con tristezza che chi diventava prigioniero della Regina, difficilmente riusciva a scappare, ma la signora castoro lo interruppe dicendo che c’era una speranza, anzi una grande speranza! Aslan era tornato…!
Ma chi era Aslan? I ragazzi se lo stavano domandando pensierosi, e soprattutto stupiti dalla piacevole sensazione che quel nome aveva suscitato nel loro cuore. Il castoro spiegò loro che Aslan era il vero re di Narnia, l’unico, il signore del bosco: era finalmente tornato e aspettava loro quattro alla tavola di pietra. Appena Edmund sentì queste affermazioni, si allontanò di soppiatto come se la discussione lo infastidisse, mentre gli altri tre continuarono ad ascoltare il castoro senza accorgersi di lui. Il castoro vedendo lo stupore  dei ragazzi capì che non conoscevano neanche la storica profezia che da secoli si tramandava a Narnia… :

“quando di Adamo il discendente
sui troni di Cair  Paravel siederà vincente

il tempo del male finirà all’istante.”
E aggiunse che il ritorno di Aslan era a causa loro, perché era stato predetto che due figli di Adamo e due figlie di Eva avrebbero sconfitto la strega bianca e riportato la pace a Narnia.

I tre non capivano, erano confusi e spaventati, e Peter e Susan avevano già deciso di tornare a casa senza affrontare nessuna pericolosa avventura, così chiamarono Edmund per andare via, ma proprio in quel momento si accorsero che il fratello non c’era più. Uscendo di corsa dalla casa lo videro in lontananza mentre entrava nel castello della strega. Ormai non potevano fare nulla per fermarlo! Edmund aveva ascoltato le parole del castoro sulla cattiveria della strega, ma non gli volle credere, la voglia di essere principe era più forte di tutto, e con testardaggine decise di rincontrarla anche se non aveva portato con sé i suoi fratelli, come invece avrebbe dovuto secondo gli accordi presi con lei, nella speranza di avere altri dolcetti. Ma la regina nel vederlo non reagì come si aspettava Edmund, anzi si arrabbiò moltissimo e fece rinchiudere il ragazzo in una gelida cella. Per cercare di rientrare nelle grazie della regina e ricevere altri dolci, Edmund  riferì molte informazioni alla strega, rivelando tutto sull’aiuto che i fratelli avevano ricevuto dai castori e soprattutto dandole la notizia del ritorno di Aslan. A sentire questo nome, la strega tremò per un istante, con il terrore negli occhi, così fece liberare il ragazzo e partì con lui alla ricerca degli altri tre ragazzi.
Facciamo riflettere i ragazzi su…

…quanto sia terribile il tradimento, su come si ci senta male a essere traditi.
La persona tradita si trova a dover fronteggiare lo smarrimento. Il tradimento, infatti, comporta la perdita di quanto, in precedenza, era stato condiviso con chi ha tradito.

Il tradimento è sempre un'azione che muta l'andamento e il senso dei rapporti tra le persone, delude la fiducia, le aspettative, infrange un legame.
Tradire significa venire meno ad un impegno, deludere la fiducia dell’altro, infrangere un patto, rivelare un segreto.
E così, colti dall’egoismo, non riusciamo a comprendere l’infelicità che possiamo provocare negli altri.
È proprio a causa del nostro egoismo che siamo portati a tradire i nostri fratelli o i nostri genitori con ciò che ci appaga.
Anche un peccato è un tradimento: ci allontana da Dio, ma lui è sempre pronto ad accoglierci e continua sempre di più a volerci bene. 
· Abbiamo mai promesso qualcosa che poi non abbiamo voluto mantenere?

· Abbiamo ricercato la nostra felicità a danno di altri?

· Abbiamo approfittato di chi ci vuole bene?

· Se i nostri genitori, animatori, insegnanti ci chiedono qualcosa la facciamo?

· Capisco che, quando faccio un peccato, tradisco chi ha fiducia in me?

 Quinta Tappa 
L’incontro con Babbo Natale 
TEMA: Speranza
Appena  Peter, Susan e Lucy capirono che non avrebbero potuto in alcun modo salvare Edmund se non recandosi da Aslan, si misero velocemente in cammino con i castori, cercando di allontanarsi il più possibile dalla casetta, consapevoli che la strega li avrebbe presto cercati…

La strada per arrivare alla tavola di pietra era molto lunga, e dopo qualche ora di cammino i ragazzi erano stanchi, ma non potevano fermarsi. Mentre attraversavano un fiume ghiacciato, sentirono in lontananza il tintinnio dei campanelli di una slitta, così si voltarono e si accorsero che qualcuno li stava seguendo! Terrorizzati si misero a correre e trovarono una piccola caverna dove nascondersi. Il rumore della slitta cessò proprio a pochi passi da loro… Come tremavano dalla paura i nostri amici! Ma poiché ad un certo punto non si sentivano più rumori, il signor Castoro decise di andare a controllare se vi fosse via libera. Che sorpresa quando tornò indietro a chiamare gli altri con un gran sorriso! Non era la Strega Bianca che li stava seguendo, bensì… Babbo Natale! Lucy si ricordò che il signor Tumnus le aveva detto che da un secolo a Narnia era sempre inverno ma mai Natale, così nel cuore di tutti nacque una grandissima speranza: se Babbo Natale era tornato, significava che il potere della Strega stava cominciando a svanire! Babbo Natale comunque non si trovava lì per caso; stava proprio cercando i ragazzi per consegnare loro qualcosa di molto utile. Peter ricevette uno scudo lucente e una spada d’argento con al centro l’immagine di un leone. A Susan toccò uno splendido arco con le frecce e un corno d’avorio, che avrebbe richiamato immediato aiuto non appena Susan l’avesse suonato. Infine a Lucy toccò un piccolo pugnale, che Babbo Natale raccomandò di usare solo in caso di estrema necessità, e una fiaschetta contenente una pozione guaritrice. Contenti e speranzosi, i nostri eroi ripreso il cammino, notando che ad ogni passo la neve si scioglieva lasciando spazio all’erba verde e i fiori colorati, segni di primavera. 
Facciamo riflettere i ragazzi su…

Dio ha tanto amato il mondo da mandarci il suo figlio unigenito. L’ha mandato per salvarci e, per mezzo di Lui, il mondo che era nelle tenebre è passato alla luce. 

«La vacca e l'orsa pascoleranno insieme;


si sdraieranno insieme i loro piccoli.


Il leone si ciberà di paglia, come il bue.


Il lattante si trastullerà sulla buca dell'aspide;


il bambino metterà la mano nel covo di serpenti velenosi.


Non agiranno più iniquamente né saccheggeranno


in tutto il mio santo monte,


perchè la saggezza del Signore riempirà il paese


come le acque ricoprono il mare».  Is 11, 7-9.

Dio si fa uomo, si rende piccolo dalla sua onnipotenza e maestà per ricolmarci di speranza, perché in Lui ci si aprono gli occhi e tutto ciò che era morto o gelato riprende vita e riscalda il cuore di ciascuno. Certe volte ci sentiamo soli e smarriti, e la tristezza invade il nostro cuore. Sicuramente si sentivano così i nostri amici, sapendo che Edmund era nelle grinfie della strega malvagia, e così si sentiva Don Bosco che non voleva deludere i suoi ragazzi lasciandoli senza oratorio. Gesù ha dato a tutti noi la risposta e la speranza per superare i momenti di difficoltà: facendosi uomo, si è accostato alle nostre stesse sofferenze, ha voluto caricarsi dei dolori e delle angosce dell’umanità, ha voluto che noi non ci sentissimo soli. Lui avrebbe potuto rimanere lì a guardarci dall’alto, invece, proprio perché è grande, si è abbassato per camminare accanto a noi e così ci fa capire che il donarsi agli altri è mettere da parte sé stesso con le proprie capacità e certezze e caricarsi delle difficoltà che l’altro presenta di fronte a noi. Da questo possiamo capire che non siamo soli, ma relazionandoci con gli altri, Dio cammina in mezzo a noi incoraggiandoci a vivere pienamente sapendo che solo Lui è la nostra speranza.  La Sua nascita ha segnato l’inizio della speranza nel mondo, basta pensare a come si sentirono i pastori che, udendo l’annuncio degli angeli, si recarono a Betlemme per adorare un Bimbo appena nato. Questo Bambino ci dia la forza di trascorrere le giornate!
Sesta tappa 
L’incontro con Aslan

TEMA: Incontro con una persona importante
Ormai i nostri amici erano a pochi passi dalla tavola di pietra. A oriente videro qualcosa brillare in lontananza. Sulla vetta della collina sorgeva la Tavola di pietra, una lastra dall’aspetto un po’ rozzo coperta di strane scritte, ma che a guardarla suscitava in cuore una sensazione particolare, inspiegabile. Finalmente arrivarono in una valle fiorita e assolata, in cui vi era una moltitudine di creature magiche e un gran numero di tende colorate. Era l’accampamento dell’esercito di Aslan. Centauri, felini, fauni, aquile, leopardi, unicorni, grifoni e tantissimi altri si voltarono a guardare i ragazzi con enorme rispetto. Al centro della gran folla, fuori dalla tenda più bella e maestosa, stava un leone enorme, dall’aspetto buono e temibile allo stesso tempo; i ragazzi si avvicinarono un po’ incerti, ma bastò udire la voce di Aslan che dava loro il benvenuto per sentirsi rassicurati. Era una voce dolce e paterna. Aslan chiese notizie di Edmund, e Peter si sentì un po’ imbarazzato nel dover rivelare che aveva preferito allearsi con la strega bianca, ma Aslan non disse nulla, non giudicò la scelta del ragazzo. Poi prese Peter in disparte e parlò a lungo con lui, fino a quando ad un certo punto udirono il suono del corno di Susan. Allora si precipitarono in suo aiuto, trovandola arrampicata su un albero insieme a Lucy per cercare di sfuggire i morsi di due lupi, inviati da Jadis, che le stavano attaccando. Questa fu la prima grande prova di Peter, che sguainò la spada e dopo un momento di incertezza, uccise uno dei lupi, mentre l’altro fuggì per tornare all’accampamento della strega; Aslan inviò alcuni centauri a seguire il lupo affinché potessero liberare Edmund e riportarlo dai fratelli. Peter era molto scosso dal gesto che aveva compiuto, ma Aslan lo rassicurò nominandolo Cavaliere “Peter flagello dei lupi”, e invitandolo a non dimenticare di ripulire la spada.
Facciamo riflettere i ragazzi su…
Incontrando Aslan, i ragazzi hanno percepito il profondo affetto che il leone prova nei loro confronti, e se prima avevano paura di affrontare la strega bianca, la paterna voce di Aslan ha cancellato in loro ogni timore, e ha dato loro la speranza di salvare il fratello.

  Così è stato anche per i magi: l’incontro con Gesù ha colmato il loro cuore di gioia e di speranza, che loro hanno sentito di testimoniare agli altri.

Questa stessa gioia oggi anche noi la sentiamo e la viviamo nell’incontro giornaliero col Signore, e con i nostri fratelli. Così come hanno fatto Domenico e Laura. 
Incontrare Gesù significa incontrare ed accettare qualsiasi persona che Lui ci metterà accanto. Può essere un amico o amica, compagno o compagna, a volte anche persone che ci fanno poca simpatia o delle quali abbiamo qualche pregiudizio. Ricordiamo cosa ci dice Gesù: 
Perché io ho avuto fame e mi avete dato da mangiare, ho avuto sete e mi avete dato da bere; ero forestiero e mi avete ospitato, nudo e mi avete vestito, malato e mi avete visitato, carcerato e siete venuti a trovarmi. Allora i giusti gli risponderanno: Signore, quando mai ti abbiamo veduto affamato e ti abbiamo dato da mangiare, assetato e ti abbiamo dato da bere? Quando ti abbiamo visto forestiero e ti abbiamo ospitato, o nudo e ti abbiamo vestito? E quando ti abbiamo visto ammalato o in carcere e siamo venuti a visitarti? Rispondendo, il re dirà loro: In verità vi dico: ogni volta che avete fatto queste cose a uno solo di questi miei fratelli più piccoli, l'avete fatto a me.  Mt 25, 35-40
Far colazione con Dio(Traduzione dallo spagnolo di un racconto di Te-La Gitana)

Un bambino voleva conoscere Dio. 
Sapeva che era un lungo viaggio arrivare dove abita Dio, 
ed è per questo che un giorno mise dentro al suo cestino 
dei dolci, marmellata e bibite e cominciò la sua ricerca. 

Dopo aver camminato per trecento metri circa, 
vide una donna anziana seduta su una panchina nel parco. 
Era sola e stava osservando alcune colombe. 
Il bambino gli si sedette vicino ed aprì il suo cestino. 
Stava per bere la sua bibita quando gli sembrò 
che la vecchietta avesse fame, 
ed allora le offrì uno dei suoi dolci. 

La vecchietta riconoscente accettò e sorrise al bambino. 
Il suo sorriso era molto bello, tanto bello 
che il bambino gli offrì un altro dolce 
per vedere di nuovo questo suo sorriso. 

Il bambino era incantato! 
Si fermò molto tempo mangiando e sorridendo, 
senza che nessuno dei due dicesse una sola parola. 
Al tramonto il bambino, stanco, si alzò per andarsene, 
però prima si volse indietro, 
corse verso la vecchietta e la abbracciò. 
Ella, dopo averlo abbracciato, 
gli dette il più bel sorriso della sua vita. 
Quando il bambino arrivò a casa sua ed aprì la porta, 
la sua mamma fu sorpresa nel vedere la sua faccia 
piena di felicità, e gli chiese: 
"Figlio, cosa hai fatto che sei tanto felice?". 
Il bambino rispose: "Oggi ho fatto colazione con Dio!". 
E prima che sua mamma gli dicesse qualche cosa aggiunse: 
"E sai cosa, ha il sorriso più bello che ho mai visto!". 

Anche la vecchietta arrivò a casa raggiante di felicità. 
Suo figlio restò sorpreso per l'espressione di pace 
stampata sul suo volto e le domandò: 
"Mamma, cosa hai fatto oggi che ti ha reso tanto felice?". 
La vecchietta rispose: 
"Oggi ho fatto colazione con Dio, nel parco!". 
E prima che suo figlio rispondesse, aggiunse: 
"E sai? E' più giovane di quel che pensavo!".

· In che modo puoi incontrare Dio?

· L’incontro con Dio  è un momento che ti da felicità?
· L’incontro con Gesù è un momento importante nella tua vita?

· Ti impegni ad incontrarlo il più possibile?

Settima tappa
Il perdono di Edmund da parte di Aslan
TEMA: Perdono
I centauri che Aslan aveva inviato per liberare Edmund, tornarono presto all’accampamento con il ragazzo, che nel frattempo era stato tenuto prigioniero da Jadis mentre preparava il suo esercito. Aslan si trattenne a lungo a parlare in disparte con Edmund, che non avrebbe mai più dimenticato quella discussione, e i fratelli si chiedevano se l’avrebbe punito per il suo tradimento. Ma non fu così. Infatti Aslan invitò i ragazzi, finalmente riuniti, a non parlare di ciò che era successo. I fratelli si trovarono quindi di nuovo insieme, con un po’ di imbarazzo, ma senza dubbio più vicini l’un l’altro.

Facciamo riflettere i ragazzi su…

“Io voglio bene a Gesù, però se qualcuno mi insulta, io mi vendico…”. Chissà quante volte ci siamo trovati a dire o pensare certe cose… Magari ci siamo anche chiesti perché Dio vuole che noi perdoniamo nonostante ci venga fatto del male. La spiegazione ci viene dal Vangelo: la parabola del Padre misericordioso dimostra l’infinitezza dell’amore di Dio per i suoi figli. Se ci comportiamo male, i nostri  genitori o i nostri animatori ci rimproverano, magari a volte scappa anche qualche punizione, ma non basta forse il nostro pentimento e le nostre scuse per fare in modo che tutto torni come prima? E i nostri errori devono aiutarci a capire l’importanza del riflettere prima di agire d’istinto. Gesù ha perdonato gli uomini che lo avevano condannato a morte e crocifisso… e noi non siamo capaci di dire “ti perdono” a nessuno?
La logica del mondo ci dice che non bisogna perdonare, ma che bisogna dare a ciascuno ciò che merita. Perdonare a volte è umiliante e richiede molto coraggio…ma come ben sappiamo tutti quelli che lo hanno fatto hanno trovato la vera gioia… quella gioia interiore che non ha mai fine. Lo ha fatto Gesù… lo ha fatto anche il grande Papa Giovanni Paolo II e continuano a farlo tante persone che hanno capito il vero senso del perdono.   
· Sono capace di perdonare se qualcuno mi chiede scusa? 
· Sono capace di chiedere scusa?

· Chiedo scusa a Gesù quando commetto un peccato?

· Mi confesso? 

Ottava tappa

Incontro tra la Strega e Aslan / Il sacrificio di Aslan

TEMA: Il Sacrificio
I quattro ragazzi stavano discutendo tra loro quando accadde qualcosa di molto importante: la strega bianca si presentò all’accampamento chiedendo un colloquio con Aslan. Egli accettò, così Jadis si fece avanti e il signor castoro notò che sembrava un po’ impaurita, infatti i suoi occhi evitavano di fissarsi in quelli del grande leone. La strega voleva indietro Edmund perché ricordò a tutti che secondo l’antica magia, ogni traditore doveva essere a lei consegnato, e le spettava di diritto un’uccisone. Aslan capì che era necessario ritirarsi in disparte con la strega, così la discussione continuò nella tenda del re. Dopo un bel po’ di attesa, finalmente i ragazzi e tutto l’esercito videro i due uscire dalla tenda, la strega risalire sulla sua carrozza e andare via. Aslan rassicurò tutti dicendo che la faccenda era stata sistemata.
Quella notte Lucy si svegliò sentendo un rumore fuori dalla sua tenda, e si accorse che era Aslan che si inoltrava nel bosco. Allora svegliò di corsa Susan e insieme si misero a seguirlo, cercando di non farsi sentire, ma Aslan se ne accorse e chiese loro di accompagnarlo per un tratto di strada. Le ragazze notarono che il leone sembrava triste, ma non chiesero nulla. Arrivati ad un certo punto, Aslan disse alle ragazze che era il momento di lasciarlo solo, e le invitò a tornare indietro. Le ragazze non volevano, anche se non capivano cosa stesse accadendo, così lasciarono che il leone si allontanasse un po’ per seguirlo ancora. Quale terribile spettacolo per le nostre bambine! Arrivarono alla tavola di pietra, dove c’era radunato l’intero esercito di Jadis, mostri dall’aspetto maligno e terrificante, e la strega in cima alla tavola con un pugnale in mano e lo sguardo trionfante. Aslan si stava sacrificando per salvare la vita di Edmund! Venne legato e la criniera gli fu rasata. Tutti lo sbeffeggiavano e lo percuotevano, e lui non reagiva. Lo canzonavano, lo coprivano di calci e sputavano su di lui indecentemente, ma Aslan non si ribellava, anzi appariva tranquillo, un po’ triste, ma non impaurito né irato. Venne posto ai piedi della strega, sulla tavola di pietra.
Jadis chiamò il silenzio e poi, con voce tonante, disse: «Dunque, chi ha vinto? Credi che con questo gesto salverai il traditore? Io ti ucciderò al posto suo, come era nel patto, ma quando sarai morto, chi mi impedirà di uccidere anche lui? Hai perso la tua vita ma non hai salvata quella di lui!» La strega sollevò il pugnale e le due sorelline, nascoste tra i cespugli, guardarono Aslan negli occhi, ma poi si voltarono per non vedere il momento terribile in cui la strega avrebbe sferrato il colpo mortale. Un suono cupo e agghiacciante… e Aslan era morto.
Facciamo riflettere i ragazzi su…
Aslan nel nostro racconto ha saputo mettere da parte se stesso per salvare Edmund e Mamma Margherita ha saputo lasciare tutto per i poveri ragazzi di Don Bosco; questi due esempi di sacrificio per gli altri ci possono aiutare a comprendere meglio il sacrificio per eccellenza che è quello di Gesù, morto in croce per la nostra salvezza. 


Il Sacrificio non è solo quello di privarsi della propria vita per quella di qualcun altro, i sacrifici sono piccoli gesti quotidiani che ogni uomo può fare per un bene più grande.
· Per noi il sacrificio è fare bene il nostro dovere quotidiano, 
· Sei disponibile a sacrificare qualcosa di tuo per il bene di qualcun altro?

· Sei capace ad aiutare gratuitamente un tuo amico o compagno?

· Sai dire grazie quando qualcuno ti aiuta o tutto ti è dovuto?

· Sei grato a Gesù per il suo sacrificio?
Nona tappa 
Aslan ritorna in vita

TEMA: La Risurrezione
Susan e Lucy trascorsero tutta la notte alla tavola di pietra. Si sedettero vicino al corpo di Aslan, abbracciandolo teneramente, e piangendo accarezzavano quel che restava della sua bella criniera. Lucy prese la pozione che le aveva donato Babbo Natale, ma Susan la fermò facendole notare che ormai era inutile… Poi giunse una schiera di topolini che velocemente rosicchiò le corde con cui era stato legato Aslan, liberandolo di quell’ultima umiliazione. Le ragazze stavano per andare via da quel luogo per portare agli altri la triste notizia, quando un boato alle loro spalle le fece trasalire. Si voltarono e…il corpo di Aslan era sparito, inghiottito dalla lastra di pietra che si era spezzata! E all’improvviso, illuminato dal sole splendente, comparve il grande leone, più maestoso e nobile di prima, scuotendo la criniera ritornata come sempre. Che grande gioia per le ragazze! Eppure non riuscivano a spiegarsi l’accaduto. Aslan  rivelò loro che se la strega avesse conosciuto l’iscrizione incisa sulla tavola di pietra, avrebbe saputo che quando al posto di un traditore viene immolata una vittima innocente e volontaria, la Tavola di Pietra si spezza e al sorgere del sole la morte stessa torna indietro. 

Non c’era tempo da perdere. Il leone prese su di sé le ragazze e corse alla reggia di Jadis, dove c’erano tantissime statue raffiguranti abitanti di Narnia. Aslan alitò sulle statue e la pietra si spezzò liberando le povere creature che erano state intrappolate dalla perfida strega. Per immensa gioia di Lucy, tra gli individui liberati c’era anche il signor Tumnus! 
Facciamo riflettere i ragazzi su…
La morte viene vinta dalla vita per sempre… Ogni anno celebriamo questo evento fondamentale: la Pasqua. È una festa che vivono solo i cristiani. Sappiamo inoltre che Pasqua significa “passaggio”, infatti cosi ha fatto il nostro Signore Gesù… è passato dalla morte alla vita, dalle tenebre alla luce, e noi stessi siamo protesi a vivere questo evento alla fine dei tempi, dove tutti ci incontreremo faccia a faccia con il Signore.  

Il sacrificio viene sempre ripagato…

· Porre l’attenzione sulla gratuità del gesto della Risurrezione: Gesù si fa uccidere e risorge per Amore verso l’uomo…

· Riflettere su come poter rendere amore senza interessi:

· Riesco a voler bene a chiunque senza bisogno che sia sempre l’altro a dimostrarmi per primo il suo affetto?

· Riesco a voler bene qualcuno anche se so che questa persona non mi prende mai troppo in considerazione?

· Mi aspetto sempre in cambio qualcosa per le mie buone azioni oppure sono cosciente del fatto che ciò che importa è esclusivamente fare del bene? (cfr.Madre Teresa)

Decima tappa 
La battaglia

TEMA: Agire senza Dio 

Nel frattempo, tutto l’esercito di Aslan si stava preparando alla battaglia contro la strega. Si era diffusa una leggera preoccupazione riguardo l’assenza, per loro misteriosa, del leone; tuttavia non si poteva aspettare, infatti il mostruoso esercito di Jadis stava avanzando e, purtroppo, sembrava molto più numeroso… Peter si sentì chiamato alla guida dei buoni abitanti di Narnia, anche perché il pensiero di Aslan gli dava molta forza… Nella grande pianura si svolse una battaglia tremenda: all’inizio era l’esercito di Aslan che sembrò avere la meglio, ma poi a poco a poco i feriti aumentarono, e Jadis avanzava sempre di più verso il suo obiettivo principale: Peter. 
Intanto Aslan, le ragazze e tutti le creature che erano state liberate arrivarono alla piana dove si stava svolgendo la battaglia. Che sorpresa quando apparve quella moltitudine capeggiata da Aslan, più splendente che mai! La Strega Bianca era scioccata e rimase immobile incapace di reagire. Il leone piombò su di lei, la bloccò e la uccise. I pochi nemici rimasti fuggirono, sconfitti, e Lucy, presa la pozione guaritrice, cominciò a soccorrere i feriti.

Facciamo riflettere i ragazzi su…
La storia ce lo insegna!!! Ogni cosa che l’uomo ha costruito nella sua vita mettendo da parte Dio è fallita. Colui che ci ha creati e ci ha affidato la terra per governare su di essa ci ha chiesto di essere suoi collaboratori e non di padroneggiarla. Sappiamo perciò che ogni attività dell’uomo deve avere come primo riferimento Dio.

Vediamo nella nostra storia di Narnia come il progetto della regina Jadis sia crollato nonostante il suo esercito fosse molto più numeroso non è riuscita a portarlo a termine.
Il nostro grande padre don Bosco ce lo ha mostrato quando alla fine della sua vita, celebrando la Santa Messa sull’Altare di Maria Ausiliatrice ha espresso che aveva fatto tutto Lei.

· Sappiamo dire grazie a Dio quando ci accade qualcosa di bello?
· Chiediamo aiuto a Dio quando abbiamo bisogno di qualcosa?

· Sappiamo dare importanza a Dio nella nostra vita?

Undicesima e ultima tappa
Incoronazione e famiglia riunita
TEMA: Famiglia di Dio, la Chiesa.
Terminata la battaglia, Peter annunciò subito che gran parte del merito era di Edmund, già, proprio suo! Era riuscito, infatti, a distruggere la bacchetta della strega, con la quale stava pietrificando tutti.
Finalmente tutto era terminato il male era stato sconfitto la famiglia riunita. 
Per molti giorni tutta Narnia festeggiò la vittoria e la rinascita, e i quattro ragazzi ebbero un grande riconoscimento. Con una speciale cerimonia, vennero proclamati sovrani di Narnia, ognuno di loro venne incoronato con un titolo particolare, e Aslan annunciò che sarebbero rimasti per sempre re e regine di Narnia. Tra le danze e le feste, poi, Aslan se ne andò silenziosamente. Lucy si rattristò per questo, ma ci pensò il suo amico Tumnus a rassicurarla, dicendole che Aslan sarebbe tornato nei momenti di bisogno: in fondo, non li avrebbe mai lasciati soli se non si fosse fidato di loro.
Passarono molti anni, e i bambini diventarono adulti governando ottimamente il Paese. Un giorno, rincorrendo un cervo bianco, si ritrovarono attorno a quel vecchio lampione ancora acceso, senza ricordare bene cose significasse, ma sentendo una strana sensazione in cuore. Fu Lucy, ormai diventata una splendida giovane donna, a ricordare qualcosa… cominciò a camminare inoltrandosi tra gli alberi, e gli altri la seguirono finché non si trovarono a passare tra cappotti e pellicce, e ruzzolarono uno sull’altro fuori dall’armadio, nella stanza vuota. Era lo stesso giorno e la stessa ora in cui avevano deciso di nascondersi nell’armadio per non farsi scoprire dalla governante, e non erano più adulti. Improvvisamente la porta si aprì ed entrò il vecchio professore, con un’espressione che sembrava voler dire che sapeva bene ciò che era accaduto.
Quella notte Lucy sgusciò giù dal letto e in punta di piedi tornò nella stanza vuota, impaziente di rientrare nell’armadio, ma trovò ad aspettarla il vecchio professore, che la fermò. Disse a Lucy che non era ancora il momento di ritornare a Narnia. Quel giorno sarebbe arrivato, prima o poi, ma quando meno se lo fosse aspettato, l’importante era tenere gli occhi aperti.

Facciamo riflettere i ragazzi su…

Vivere un’esperienza forte, bella, esaltante… nessuno di noi si augura che finisca, ma come ben sappiamo siamo chiamati a vivere il nostro quotidiano. Gesù ci ha mostrato, con la sua venuta sulla terra per stare e vivere in mezzo a noi e come noi tranne nel peccato, con la sua morte e risurrezione, la grande gioia di ciò che ci aspetterà in futuro…. Ha dato la sua vita per noi, morendo e poi risorgendo alla vita… Ascendendo al cielo, infine, ha mandato il suo Spirito per formare questa grande famiglia che è la Chiesa, nella la quale ciascuno di noi entra a far parte con il Sacramento del Battesimo. Siamo chiamati perciò a dare il nostro meglio nel quotidiano sapendo aspettare il momento alla fine dei tempi. 
FINE
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