"Dai vita alla Pace"

Il nostro progetto

Presentazione

Ogni anno l’Acr (Azione cattolica dei ragazzi) durante il mese di Gennaio cerca di tradurre in opera il Messaggio per la pace del Papa. A livello nazionale, si sceglie un progetto che poi tutte le associazioni diocesane e parrocchiali promuovono. Quest’anno l’attenzione dell’Acr va al Burkina Faso e il progetto si intitola “Dai vita alla pace”.

La campagna “Acqua per il Sahel”

Sosterremo dunque l’iniziativa delle pompe “Volanta” creata dai Fratelli della Sacra famiglia per condurre l’acqua nei villaggi e nelle scuole e per favorire l’approvvigionamento di acqua potabile.

Il gesto

L’impegno per il Burkina Faso si concretizzerà nella vendita di un kit di matite “speciali”, che dopo essersi consumate possono essere piantate in un vaso o in un giardino e divenire il seme per una pianta. Con questo oggetto, si dà il senso di come la pace si costruisce dando valore a tutto ciò che abbiamo intorno: anche una matita che ha concluso il suo compito può essere fonte di meraviglia. Ovviamente, si può anche contribuire in via diretta senza l’acquisto delle matite. Le matite potranno essere acquistate il giorno della marcia della pace al prezzo di: 

· confezione da 3 matite 3,50 €

· matita singola 1,50 €

Il percorso verso la Marcia della Pace

Quest'anno l'AC della diocesi di Nola ha scelto di promuovere un'iniziativa che vedrà coinvolti bambini, educatori, famiglie, giovani e adulti di Azione Cattolica e non: la marcia della Pace.

L'idea di una marcia nasce dal desiderio di portare in strada la bellezza di una vita Vera, piena, entusiasta, felice; dal sogno di esserci come famiglia e per le famiglie.

La marcia si inserisce come culmine di un breve percorso che vedrà coinvolti tutti gli aderenti all'associazione (specificato in allegato).
Il 18 gennaio: l'organizzazione della Marcia

L’appuntamento: domenica 18 gennaio, Pomigliano d’Arco

Presentiamo la proposta d’itinerario e il programma di massima:

15.30: arrivi e accoglienza presso il Parco pubblico Giovanni Paolo II
16.00: saluto del sindaco, presentazione Marcia, testimonianza di un emigrato del Burkina Faso

16.15: partenza della marcia

16.45: seconda tappa: Incontro con un testimone della Terra Santa

17.45: terza tappa (Parco pubblico), preghiera e messaggio conclusivo del vescovo di Nola padre Beniamino Depalma

Il Parco pubblico e l’itinerario saranno animati da iniziative, canti, stand e giochi.

Comunicheremo, più avanti, le note tecniche con maggiore dettaglio.

Ad ogni tappa è associato un segno:

· I tappa: la pompa volanta. È ciò che caratterizza il fine del progetto di solidarietà che desideriamo abbracciare. Il segno che unisce L’AC con il Burkina Faso.

· II tappa: la mongolfiera. La pace non si limita a noi, va oltre, supera le distanze … la pace vola alto. In questo momento i partecipanti alla festa scambieranno il messaggio di pace come segno di comunione e condivisione: la pace ci unisce e ci rende “amici”. Alla mongolfiera faremo volare un messaggio di pace unico che la Diocesi di Nola vuole lasciare a chi lo riceverà. Il messaggio verrà letto e poi lasciato volare.

· III tappa: dal seme alla pianta: la pace presuppone un lavoro quotidiano di cura, attenzione, verso l’altro. Prevede un impegno di ciascuno, solo attraverso i piccoli semi di pace lanciati nel nostro territorio e la cura costante che ciascuno può dare a questi è possibile “dare vita alla pace”. (tre piantine: una solo con la terra, una con il germoglio, l’ultima con la pianta).

Per le ulteriori note tecniche (parcheggio pulmann e automobili, sistemazione dei decanati nelle aree assegnate per colore, ecc) ci aggiorniamo entro fine dicembre/ inizio gennaio.

Con affetto,
Mena, Michele, don Paolino e gli amici dell’equìpe

