OPPORTUNITÀ LAVORATIVE
SPECIALE ESTATE 2015
ASSOCIAZIONE SCHOOL VACATION che in questo momento è alla ricerca di 60 accompagnatori/group leader per le vacanze studio che si svolgeranno durante l’estate 2015 in Canada, negli Stati Uniti, in Gran Bretagna, in Irlanda e a Malta.

Mansioni

Le figure ricercate dovranno accompagnare i ragazzi durante tutta la vacanza studio, dal momento della partenza a quello del ritorno. I group leaders dovranno occuparsi della gestione dei gruppi di studenti minorenni, dei rapporti con lo staff locale e dell’organizzazione di escursioni e di attività pomeridiane e serali.

Rapporto di lavoro

Il periodo di lavoro ha inizio a metà giugno e terminerà a fine agosto 2015 e si richiede la disponibilità a lavorare per uno o più turni da 2 o 3 settimane ciascuno. L’organizzazione coprirà le spese di viaggio, vitto e alloggio. Ai candidati selezionati per ricoprire il ruolo di accompagnatori viene offerto un rapporto di collaborazione occasionale con ritenuta d’acconto.

Requisiti

I requisiti necessari per poter partecipare ai colloqui di selezione che si svolgeranno a Milano e a Torino sono:

· aver compiuto almeno 25 anni entro il 31 maggio 2015;

· avere almeno una o due esperienze nello steso ruolo;

· avere un’ottima conoscenza scritta e parlata della lingua inglese (livello advanced);

· avere una buona capacità di relazionarsi con i ragazzi;

· avere ottime capacità organizzative e di problem solving;

· essere responsabili;

· essere in grado di lavorare bene in squadra e avere ottime capacità di mediazione.

 

Candidatura

Per partecipare alle selezioni dovrete inviare una mail con il vostro curriculum, 3 lettere di referenza e il modulo di candidatura compilato all’indirizzo e-mail: accompagnatori@schoolandvacation.it. Le candidature devono pervenire entro la scadenza del 31 maggio 2015. Per saperne di più e per scaricare il modulo di candidatura visitate la pagina dell’offerta di lavoro al seguente indirizzo:

 http://www.schoolandvacation.it/ricerche-personale/group-leader-accompagnatori-di-gruppi-di-ragazzi-in-centri-vacanze-studio-allestero/
VALTUR cerca cuochi, istruttori sportivi, receptionist, baristi e pasticceri per villaggi turistici in tutta Italia! Per vedere le posizioni aperte visitate il sito:

http://www.valtur.it/it/lavora-con-noi/
ANIMATION TOURISM SERVICE cerca 150 animatori turistici, bagnini, istruttori, ballerini, cantanti e animatori polivalenti per villaggi in Italia e all'estero. E' possibile candidarsi entro il 31 maggio. Per tutte le info su questa opportunità visitare il sito:

http://lavoro.studenti.it/offerte-lavoro/offerte-redazione-studenti-it-cerca-150-animatori-turistici-estate-2015.html
STARSWISS società svizzera che si occupa di servizi di animazione nei villaggi del gruppo Alpitour, sta cercando animatori, istruttori sportivi, chef, e tante altre figure da inserire in villaggi turistici situati in località da sogno come Zanzibar, Grecia, Egitto, Caraibi, Maldive, Spagna, Tunisia e altro ancora durante l’estate 2015.
Le figure ricercate sono le seguenti:
· 100 Istruttori fitness (è preferibile essere in possesso di certificati e attestati);

· 200 PR (sono richieste: buona conoscenza di almeno una lingua straniera, ottime doti relazionali e propensione al contato con il pubblico);

· 300 Animatori Mini Club (è richiesta esperienza nel settore, formazione nell’ambito delle scienze sociali e socio-psico-pedagogico e possibilmente capacità nella balloon art, nella micromagia e nel trucco per bambini);

· 20 Intrattenitori e musicisti pianobar (è gradito il possesso di uno strumentazione propria);

· 200 Animatori sportivi;

· 50 Ballerini (necessaria la frequenza di scuole di danza o accademie);

· 40 Tecnici audio/luci e DJ (richiesta la capacità di utilizzare software per il montaggio e console audio/luci);

· 30 fotografi (richiesti: conoscenza base della macchina fotografica, passione per la fotografia e propensione al contatto con il pubblico);

· Chef (richiesta esperienza nel ruolo e preferibilmente la conoscenza dell’inglese, francese e spagnolo);

· Assistenti turistici (sono richiesti bella presenza, formazione in ambito turistico e alberghiero, conoscenza delle dinamiche alberghiere e conoscenza di almeno 3 lingue straniere: inglese, francese e spagnolo); 

· Resident managers (richiesti: esperienza pregressa, conoscenza della dinamica alberghiera, bella presenza e conoscenza di 2 lingue straniere).

Requisiti

Per lavorare nel settore animazione e intrattenimento è necessario avere almeno 18 anni e un’età massima di 30 anni. Inoltre è necessario essere persone solari, in grado di lavorare in gruppo e di vivere a stretto contatto con il pubblico. Per le figure del settore alberghiero (chef, animatori turistici e Resident managers) si richiede invece un’età fra i 25 e i 40 anni.  Per tutte le figure è richiesta una disponibilità minima di 2 mesi.
Selezioni
Le selezioni si tengono in giornate di casting organizzate soprattutto nel Nord Italia e nella Svizzera italiana. In alternativa la società dà la disponibilità anche a colloqui in videoconferenza.

Candidatura

Se volete partecipare alle selezioni visitate il sito registratevi e compilate il form di candidatura, al seguente indirizzo:

http://www.starswiss.cc/index.php/component/comprofiler/registers
BLUSERENZA S.P.A. cerca responsabili e personale per tutti i reparti in villaggi turistici 4 stelle situati in Abruzzo, Calabria, Sicilia, Sardegna, Puglia e Piemonte. Per  candidarsi visitare la pagina:

 http://www.bluserena.it/it/lavora-con-noi/posizioni
GRANDI VIAGGI cerca giovani fra i 18 e i 32 anni, con cittadinanza di uno stato membro dell’UE e con la disponibilità a viaggiare e a lavorare per un periodo di almeno 3 mesi. Si cercano ragazzi e ragazze per ricoprire i ruoli di animatori, tecnici dello spettacolo, istruttori e responsabili sportivi, e addetti e responsabili boutique ed escursioni. Potete trovare tutti i dettagli dell’offerta e le info per candidarvi sul sito:
http://www.igrandiviaggi.it/igv-job/chi-ricerchiamo/
CLUB MED cerca animatori, cuochi, camerieri, baristi, addetti alla reception, istruttori sportivi e tecnici dello spettacolo per villaggi turistici e strutture alberghiere. E’ stato organizzato un tour di selezioni per i prossimi mesi. Se siete interessati potete trovare maggiori informazioni sulle figure ricercate e su come partecipare ai recruitment days alla seguente pagina:
http://www.clubmedjobs.it/applicare-in-villaggio
INDITEX: POSIZIONI APERTE  
Inditex, gruppo imprenditoriale proprietario di numerosi brand di moda tra cui Zara, Bershka, Pull&Bear, cerca personale.

Sono numerose le posizioni aperte, in Italia e all’estero. Tra queste, vi segnaliamo: 

· Responsabili punti vendita – sede di lavori: Torino, Rimini, Sanremo (IM)

· Vice Responsabile – sedi di lavoro: Trento, Roma, Caserta, Palermo

· Addetti alla vendita – sedi di lavoro: Bolzano, Roma, Bergamo

· Visual merchandiser – sedi di lavoro: Bologna, Perugia

· Vetrinista – sedi di lavoro: Verona, Bologna, Roma, Bari

Inoltre, l’azienda cerca giovani senza esperienza lavorativa ai quali offrire contratti di stage. I candidati verranno inseriti all’interno dei punti vendita dei vari brand (Zara, Bershka, Pull&Bear, ecc.) presenti sul territorio nazionale.

Per candidarsi o consultare tutte le opportunità di lavoro offerte dall’azienda, visita il sito www.joinfashioninditex.com.

PIRELLI:OPPORTUNITÀ DI LAVORO E DI STAGE
Pirelli sta ricercando di nuovo personale da inserire nelle sue sedi italiane, vediamo di seguito quali sono le posizioni di lavoro aperte e le modalità di candidatura. 
Lavoro e Stage in Pirelli
Le posizioni lavorative attualmente aperte presso le sedi italiane Pirelli sono le seguenti:

· Engineering Manager - Resp. Ufficio Tecnico 

· Franchise Marketing Assistant 

· Industrial Engineer 

· Junior Inbound Planner 

· Junior Logistic Reporting 

· Junior Trade Marketing Assistant 

· Junior Training Assistant 

· Neolaureato Area Acquisti 

· Neolaureato Area Export 

· Neolaureato Area Marketing 

· Neolaureato per Area Reporting 

· Neolaureato per HR Area MEAI 

· Network Planner 

· Planning and Controlling 

· Pricing Analyst 

· Product Marketing Junior 

· Project Analyst

· Responsabile Tecnico Formazione Driver 

· Responsabile dello Sviluppo Franchising Driver 

· Sales Analyst 

· Sales Rappresentative - Venditore 

· Stage Controllo Europa 

· Stage HR Technical Functions 

· Supply Chain Control Tower 

· Talent Acquisition Support 

· Trade Marketing Assistant Retail 

Candidatura

Per conoscere i requisiti richiesti da Pirelli per le posizioni di lavoro e stage aperte e per l’invio della propria candidatura, consultare la pagina  dedicata alla ricerca di personale al seguente indirizzo:

http://www.pirelli.com/corporate/en/careers/work-with-us/positions/default.html
Per inviare la candidatura è necessaria l’iscrizione al sito.
I curriculum pervenuti saranno sottoposti ad una prima selezione, i candidati i cui profili sono in linea con i requisiti richiesti saranno contattati per una prima serie di colloqui collettivi, ai quali faranno seguito colloqui individuali con i responsabili delle risorse umane Pirelli.

BANDI E CONCORSI
COMUNE DI SCAFATI: ACSE S.P.A. BANDO PER 15 OPERATORI ECOLOGICI
L’ACSE SpA, azienda controllata del Comune di Scafati, ha indetto un avviso di selezione, per titoli ed esami, finalizzato al reclutamento di n. 15 Operatori ecologici. Il personale selezionato, sarà assunto con contratti di lavoro a tempo determinato, full time o part time. Inoltre sarà formata una graduatoria a scorrimento, per assunzioni a tempo determinato che si rendessero necessarie nei prossimi 3 anni. Un posto di lavoro è riservato a favore degli aventi diritto ai sensi della L. 68/99 (categorie protette).

Principali requisiti di ammissione:

· cittadinanza italiana;

· età non inferiore agli anni 18;

· patente di guida categoria “B”;

· posizione regolare riguardo agli obblighi di leva per i cittadini italiani che vi sono soggetti;

· godimento dei diritti civili e politici. Non possono accedere agli impieghi coloro che siano stati esclusi dall’elettorato politico attivo;

· idoneità specifica per le funzioni afferenti al profilo professionale a concorso consistente nella mancanza di patologie che possano compromettere l’espletamento dei compiti di istituto;

· l’eventuale diritto alla riserva di posti di cui alla Legge 68/99 (categorie protette);

· non essere destinati o dispensati dall’impiego della pubblica Amministrazione per persistente insufficiente rendimento, ovvero dichiarati decaduti da altro impiego ai sensi della normativa vigente;

· licenza elementare;
· non aver riportato condanne penali per reati commessi contro la Pubblica Amministrazione (P.A.), di cui al Libro Secondo Titolo II Capo I e Capo II del Codice Penale e di non aver riportato condanne penali per reati diversi da quelli contro la P.A. commessi negli ultimi 5 anni, nonché non avere procedimenti pendenti per l’applicazione di una delle misure di prevenzione di cui al D.Lgs 159/2011 o di una delle cause ostative previste dall’art. 67 del D.Lgs 159/2011.

Tutti i requisiti sono dettagliatamente elencati nel bando di selezione.
Prove d’esame
Nel caso in cui dovessero pervenire più di 100 domande di partecipazione, si procederà ad una prova di preselezione, consistente nella soluzione di test bilanciati a contenuto psicoattitudinale e/o culturale. La prova di esame consisterà in una prova tecnico pratica che richiederà ai candidati la risoluzione di uno o più problemi mediante l’utilizzo di uno strumento tecnico e/o simulando la prestazione professionale oggetto dell’avviso pubblico.
Domanda e scadenza
Gli interessati possono inviare la domanda di partecipazione, secondo il modello allegato, entro il 21 maggio 2015.
Bando e domanda sono in allegato alla presente mail.


COMUNE DI MILANO : SELEZIONE PUBBLICA PER L’ASSUNZIONE DI ISTRUTTORI DEI SERVIZI EDUCATIVO
Il Comune di Milano ha indetto una selezione pubblica, per esami, finalizzata alla formazione di una graduatoria per l’assunzione di Istruttori dei Servizi Educativo, presso le Scuole d’Infanzia, con contratto a tempo  determinato e orario full-time o part-time. 
Requisiti
Il titolo di studio che devono possedere i candidati per partecipare deve essere uno dei seguenti:

· Diploma di Scuola Magistrale o Diploma di Maturità Magistrale conseguiti al termine di un corso di studi ordinario, purché  i corsi stessi siano iniziati entro l’anno scolastico 1997/1998, o comunque i titoli siano stati conseguiti entro l’anno scolastico 2001/2002

· Diploma conseguito al termine di un corso sperimentale a carattere pedagogico - sociale, triennale o quinquennale per la Scuola Magistrale, quadriennale o quinquennale per l’Istituto Magistrale, purché i corsi di studio siano iniziati entro l’anno scolastico 1997/1998, o comunque i titoli siano stati conseguiti entro l’anno scolastico 2001/2002

· Laurea in Scienze della Formazione Primaria – indirizzo professionale preordinato alla formazione culturale e professionale degli insegnanti della scuola materna/scuola dell’infanzia.

La prova selettiva consisterà in quiz a risposta chiusa su scelta multipla e si svolgerà il 16 giugno 2015, presso il Mediolanum Forum in Via G. Di Vittorio n. 6 ad Assago (MI), con inizio alle ore 16,00. 

Le domande dovranno essere inviate entro il 25 maggio 2015, secondo una delle seguenti modalità:

· a mano, presso il Protocollo della Direzione Centrale Risorse Umane, Organizzazione e Servizi Generali - Via Bergognone n. 30 - 20144 Milano – negli orari di apertura al pubblico (dalle 09.00 alle 12.15 e dalle 14.30 alle 16.15 dal lunedì al venerdì);

· a mezzo raccomandata con avviso di ricevimento, all’indirizzo suddetto

· a mezzo Posta Elettronica Certificata (PEC), unicamente per i candidati in possesso di un indirizzo di Posta Elettronica Certificata personale, spedita al seguente indirizzo: protocollo@postacert.comune.milano.it, indicando nell’oggetto il codice “SIRT15” ed allegando una copia in formato PDF del documento di identità personale in corso di validità.

Il bando di concorso e la domanda sono consultabili al seguente indirizzo:
http://www.comune.milano.it/dseserver/webcity/garecontratti.nsf/WEBAll/BDF0F45570CED60EC1257E350048F00F?opendocument
