OPPORTUNITÀ LAVORATIVE
BANCA FINDOMESTIC: ASSUNZIONI PER CANDIDATI ANCHE SENZA ESPERIENZA

Nuove assunzioni nel settore bancario, Findomestic assume personale da inserire con contratto a tempo determinato, indeterminato o in stage: le offerte di lavoro sono rivolte a candidati diplomati o laureati a vari livelli di esperienze. Al momento Findomestic Banca offre lavoro principalmente a Firenze, ma cerca personale anche a Catania, Milano, Napoli e Roma.
L'opportunità di lavoro attiva in Campania, Lazio, Lombardia, Sicilia e Toscana è destinata alla copertura della figura professionale di Operatore del Credito e per le sedi di Firenze, Milano e Roma si cercano anche candidati appartenenti alle categorie protette.
Requisiti

Findomestic banca è alla ricerca di personale anche senza esperienza, soprattutto giovani che saranno inseriti in ruoli d'ingresso quali analista del credito, consulenti prestiti o recupero credito. Scopriamo i dettagli degli annunci di lavoro attivi a Firenze:

-Informatici: Findomestic assume diplomati e laureati, con buona conoscenza teorica e pratica del linguaggio COBOL e di AS400. Viene offerte un contratto di lavoro a tempo determinato

-Sicurezza e ITC Compliance: l'offerta di lavoro Findomestic è rivolta a laureati in Ingegneria Gestionale o Statistica o Matematica o Informatica con pregressa esperienza in materia dei sistemi informativi maturata presso società di consulenza o finanziarie; la conoscenza della lingua inglese o del francese completano il profilo. Il candidato dovrà occuparsi dell'analisi e controllo dei rischi ICT, verificando l'efficienza delle misure di protezione e indicando misure correttive

-Stage in Statistiche e Data Warehouse: l'annuncio di lavoro Findomestic è rivolto a laureati in Ingegneria Informatica o Gestionale, Statistica o Matematica, abili nell'utilizzo del Pacchetto Office e con ottima padronanza delle tecniche di programmazione e statistica e di Unix e Linux. Lo stagista si occuperà soprattutto della gestione ordinaria della reportistica istituzionale e del data quality

-Lavoro in altre Città
Per quanto riguarda l'offerta di lavoro rivolta a Operatori del Credito da assumere a Catania, Firenze, Roma, Napoli e Milano, ai candidati sarà offerto un lavoro a tempo indeterminato e saranno impiegati per varie attività quali la consulenza ai clienti per prestiti, servizi finanziari, cessione del quinto, carte di credito e mutui, nella funzione di customer solutions, valutazione delle pratiche di finanziamento e ausilio ai partner commerciali.

Per ricoprire il ruolo di Operatore del Credito è richiesto un diploma o una laurea, bisogna avere spiccate doti di negoziazione e relazionali ed essere predisposti al lavoro di squadra.



Candidatura

Per candidarsi alle offerte di lavoro Findomestic dovete collegarvi alla pagina: 
https://www.cvwebasp.com/findomestic/formweb/FormJP.asp?LanguageID=0&SiteID=1
È necessario registrare il proprio curriculum vitae nell'apposito modulo online per presentarlo all'annuncio di lavoro di interesse.


EUROCHOCOLATE: APERTE LE RICERCHE DI PERSONALE, I POSTI DISPONIBILI SONO 600

Si terrà da venerdì 16 a domenica 25 ottobre a Perugia l’edizione 2015 della celebre kermesse dolciaria Eurochocolate, un’esperienza che anno dopo anno attira migliaia di turisti e che ha un fascino intramontabile. Per la prossima edizione della manifestazione, la ventiduesima, si cercano 600 giovani disponibili a lavorare a tempo determinato per la riuscita dell’evento. 
Il tema di quest’anno è #MustaChoc, claim con il quale si intende sottolineare la passione per il cioccolato e per il baffo. Già, perché Eurochocolate è a tutti gli effetti un’esperienza da leccarsi i baffi.

Offerte di lavoro

Sono dunque aperte le candidature per l’edizione 2015. Si reclutano ragazzi e ragazze desiderosi di lavorare come venditori, hostess, standisti, mascotte, animatori o promoter all’interno dei punti vendita e delle aree di animazione delle più note aziende cioccolatiere di tutto il mondo. Le attività principali sono di natura ludica e commerciale. Ci sarà naturalmente spazio per le aree di degustazione gratuita.

Per Eurochocolate 2015 si cercano candidati determinati, cordiali, bravi nel rapporto con il pubblico, disponibili e con un’ottima padronanza di linguaggio. La conoscenza della lingua inglese costituisce un plus. Tra i requisiti spicca la necessità di avere residenza o domicilio in provincia di Perugia almeno per tutta la durata della manifestazione.

Candidatura

Per entrare a far parte dello staff della manifestazione è necessario seguire un piccolo e semplice iter. In primo luogo è opportuno accedere alla sezione :
http://www.eurochocolate.com/ita/lavora-con-noi.php
presente sul sito ufficiale di Eurochocolate 2015 seguendo le istruzioni per compilare l’apposito form. I candidati riceveranno una mail di risposta, con all’interno tutte le informazioni necessarie per accedere al colloquio di selezione (con data e orario della convocazione).

Per quanto riguarda i pagamenti della prestazione lavorativa, essi avverranno tramite Voucher INPS; pertanto, prima di inoltrare la richiesta di candidatura è indispensabile eseguire ed attivare la registrazione sul sito INPS, nella sezione al seguente indirizzo:
https://servizi.inps.it/servizi/poa/form/lavoratoreLogin.aspx
ASSUNZIONI TELEFONO AZZURRO: ONLINE LE OPPORTUNITÀ RISERVATE AI LAUREATI

Telefono Azzurro offre interessanti opportunità di lavoro nel settore della formazione all’interno delle sue varie sedi dislocate su tutto il territorio nazionale. La Onlus è impegnata sin dal 1987 a difendere i bambini e gli adolescenti da ogni forma di abuso e di violenza, promuovendo una cultura di rispetto dei loro diritti così come sancita dalla Convenzione ONU dei diritti dei bambini. 
Attualmente Telefono Azzurro è alla ricerca di giovani da inserire come educatori e formatori all’interno di un progetto europeo finalizzato alla sensibilizzazione della sicurezza in internet. Vediamo insieme quali sono i requisiti richiesti e come fare per candidarsi alle selezioni.

Requisiti richiesti

Di seguito i requisiti richiesti per lavorare come educatori e formatori per Telefono Azzurro:

· Esperienza in attività educative e formative, preferibilmente nelle scuole;

· Ottima conoscenza della lingua inglese;

· Laurea;

· Ottima conoscenza delle nuove tecnologie, dei social network, di internet e degli strumenti di comunicazione utilizzati dai giovani;

· Ottime capacità comunicative;

· Ottime capacità relazionali;

· Esperienza in attività rivolte al mondo dell’infanzia;

· Esperienze di studio o di lavoro all’estero;

· Esperienza di volontariato;

· Propensione al lavoro in équipe;

· Flessibilità;

· Motivazione e condivisione della mission di Telefono Azzurro;

· Disponibilità alla mobilità.

 

Altre opportunità:

· Tirocinio amministrazione del personale - Modena

· HR Recruiter - Modena

· Tirocinio area coordinamento volontari - Milano

· Addetto ai servizi generali - Modena

· Educatori e formatori - Bologna; Firenze; Milano; Modena; Napoli; Padova; Palermo; Roma ; Torino; Treviso

· Segreteria di Presidenza - Modena


Candidatura

Per candidarsi vi rimandiamo alla pagina 

http://telefonoazzurro.sites.altamiraweb.com/
BANCA D’ITALIA OFFRE BORSE DI STUDIO PER LAUREATI

La Banca d'Italia mette a concorso sette borse di studio del valore di 27.000 euro  per ogni anno accademico, al fine di consentire a giovani laureati il perfezionamento degli studi negli specifici campi tematici di interesse dell'Istituto.  

Le borse comportano l'obbligo della frequenza  per  l'anno accademico 2016/2017 di un corso universitario di perfezionamento, di durata prevista non inferiore a nove mesi, a scelta del candidato.  

Nello specifico le tipologie di borse di studio messe a disposizione sono le seguenti:

· Tre borse di studio «Bonaldo Stringher»  destinate  al perfezionamento degli studi all'estero nel campo  dell'economia politica e della politica economica
· Due borse di studio  «Giorgio  Mortara»  destinate  al perfezionamento degli studi all'estero sulle metodologie matematiche, statistiche ed econometriche, principalmente finalizzate all'analisi delle istituzioni, dei mercati e degli strumenti finanziari e della loro regolamentazione

· Due borse di studio «Donato Menichella»  destinate  al perfezionamento degli  studi  in  Italia  o  all'estero  sulleinterrelazioni tra crescita economica ed ordinamento  giuridico nonché sugli impatti della  regolamentazione  sulle  attività economiche.

Possono partecipare ai concorsi i candidati in possesso dei seguenti requisiti:

· Cittadinanza italiana o di un altro Stato membro dell'Unione europea ovvero altra cittadinanza secondo quanto previsto dall'art. 38 del decreto legislativo n. 165/2001

· Laurea specialistica/magistrale ovvero laurea quadriennale o di durata superiore conseguita posteriormente al 31 luglio 2013 con un punteggio non inferiore a 110/110, presso un’università o un istituto superiore italiani

· Ottima conoscenza della lingua straniera utilizzata nei corsi universitari prescelti per la fruizione della borsa.

Ogni candidato potrà concorrere per una sola tipologia di borsa in quanto il corso prescelto dovrà essere in linea con gli studi svolti e coerente con il campo tematico.

Le domande di partecipazione vanno inviate esclusivamente entro il 12 ottobre 2015 per via telematica al seguente indirizzo:

https://registration2.bancaditalia.it/login/faces/public/login.jspx?appName=CONCORSO&authn_try_count=0&contextType=external&username=string&contextValue=/oam&password=sercure_string&challenge_url=https://registration2.bancaditalia.it/login/faces/public/login.jspx?appName%3DCONCORSO&ssoCookie:Secure%3bhttponly=null&request_id=6849771782119215276&locale=it_IT&resource_url=http%253A%252F%252Fdomande.concorsi2.bancaditalia.it%252Fconcorso%252Fprivate%252Fdomande%252Fnew%253FidBando%25253D1#URL=http://domande.concorsi2.bancaditalia.it/concorso/private/domande/new?idBando%253D1
Per maggiori informazioni visitare il sito:

http://www.bancaditalia.it/chi-siamo/lavorare-bi/borse-di-studio/edizione-2015/Bando_borse_22_07_2015.pdf
FIERA DEL LEVANTE: LAVORO PER ADDETTI BIGLIETTERIA, INFOPOINT E ACCOGLIENZA


Nuove opportunità di lavoro alla Fiera del Levante. In vista della 79^ Fiera campionaria, che si svolgerà dal 12 al 20 settembre 2015 nel capoluogo pugliese, la società Charta Srl è stata incaricata di selezionare le figure da impiegare per i servizi di Accoglienza (Infopoint, Biglietteria, Sicurezza non armata, ecc.).  L’Ente Autonomo Fiera del Levante è stato fondato nel 1929 per iniziativa del Comune di Bari, dell’Amministrazione Provinciale e della Camera del Commercio. Nel 1930 si è svolta la prima edizione.
Il quartiere fieristico si espande su di una superficie complessiva di 280 mila metri quadrati. Gli espositori, tra nazionali ed esteri, che partecipano annualmente alle manifestazioni in calendario sono circa 2.000.
La principale manifestazione resta ancora la multisettore internazionale di settembre, che può contare su 200.000 visitatori e circa 800 espositori. Nel 2011 è stata inaugurata una nuova struttura di grandi dimensioni, che permette di contenere fino a 6.400 convegnisti in sessione plenaria. Nel luglio 2013, presso la Fiera, è stata aperta la nuova sede di Eataly, il colosso enogastronomico slow food piemontese.

Offerte di lavoro
Le risorse da selezionare rientrano nella categoria degli Addetti all’Accoglienza. In particolare, si ricercano le seguenti figure:


· Infopoint di padiglione

· Servizi aggiuntivi di welcome-desk sicurezza non armata nel quartiere

· Accoglienza all’interno dei padiglioni controllo accessi, speaker

· Biglietteria
Requisiti

I principali requisiti necessari per candidarsi alle offerte di lavoro:


· Per le posizioni di: infopoint di padiglione, servizi aggiuntivi di welcome-desk e accoglienza all’interno dei padiglioni è richiesta la conoscenza della lingua inglese e/o francese.

· Per le postazioni di: controllo accessi e sicurezza non armata è necessario essere in possesso di Decreto Prefettizio in corso di validità, ai sensi del D.M. 06/10/2009.

Candidatura

Gli interessati possono leggere il testo integrale dell’offerta di lavoro, e candidarsi online, collegandosi all’indirizzo:

http://fdl2015.fieradellevante.it/lavora-con-noi/
BANCA IFIS: PARTONO LE DOMANDE PER PARTECIPARE ALLE SELEZIONI 2015

Siete alla ricerca di un lavoro nel settore bancario? Il Gruppo Banca Ifis ha aperto nuove selezioni di personale per assunzioni prevalentemente a tempo determinato ed è alla ricerca di laureati e diplomati sia da formare sia di professionisti. Ecco quali sono i posti di lavoro disponibili e dove inviare il curriculum vitae e la propria candidatura.

Il Gruppo Banca Ifis è in continua evoluzione e per questo è alla ricerca di nuovi talenti da inserire nel proprio organico. Ecco i posti di lavoro attualmente disponibili.

-Addetto risk managment: si cercano laureati in Ingegneria Gestionale, Statistica e Economia, con pregressa esperienza di almeno un anno in posizioni analoghe, e costituirà requisito preferenziale la conoscenza del software SAS

-Senior Digtal manager: il candidato ideale ha maturato 3 anni di esperienza nel settore, ha dimestichezza con i principali requisiti on-site e off-site del SEO e del social marketing, con il Pacchetto Office, conosce bene la lingua inglese, ed ha competenze di base di User-center Design e di IT applicato al Web

-Addetto risorse umane: per candidarsi a questa posizione serve un diploma di Ragioneria o una laurea in Economia o Consulenza del Lavoro, 3 anni di esperienza nella mansione, dimestichezza con l'inglese e col Pacchetto Office 

-Sviluppatori commerciali: la ricerca di personale è rivolta a laureati ad indirizzo economico che hanno maturato un'esperienza di almeno 3 anni in ruoli commerciali nel settore assicurativo o finanziario o bancario, che conoscono le principali piattaforme social e web e hanno ottime 
doti relazionali e comunicative. Il contratto di lavoro offerto è a tempo determinato della durata di due anni

-Addetto servizi security managment: il candidato ideale è laureato in Ingegneria Gestionale o Informatica, conosce l'inglese e le principali normative con impatto sull'IT

-Business intelligence analyst: l'offerta di lavoro di Banca Ifis è rivolta a un laureato in ambito statistico o matematico (laurea sia specialistica che magistrale), ha esperienza nella mansione, conosce il linguaggio SQL e ha dimestichezza col Pacchetto Office

-Addetto servizio contenzioso retail: si assumo candidati che hanno svolto il biennio di pratica legale in studi specializzati in diritto civile

Inoltre Banca IFIS offre lavoro a diplomati nelle posizioni di Consulenti del credito, Santhià (VC); Addetto servizi Ict, Firenze; mentre cerca laureati o diplomati da inserire nel ruolo di Senior credit manager a Torino. A Venezia Mestre inoltre sono attive le seguenti ricerche di personale: Addetto gestione debitori, Senior credit Analyst, Risk manager - convalida modelli, Addetto al servizio segnalazioni e anagrafe.

Candidatura e dettagli

La candidatura a queste offerte deve essere presentata nella sezione al seguente link:

http://lavoro.ifis.eu/
OPPORTUNITÀ NEL SETTORE ALIMENTARE

SIMPLY MARKET, catena di supermercati con punti vendita in tutta Italia, è alla ricerca di diverse figure professionali in molte città italiane per il potenziamento dell'organico aziendale.

 Le ultime posizioni aperte riguardano:

· Direttore di Punto di Vendita (Milano, Vicenza, Mestre, Brescia, Catania, Palermo, Marche, Abruzzo)

· Capo settore scatolame (Catania, Messina, Palermo)

· Capo settore freschi (Catania, Messina, Palermo, Mantova, Venezia, Brescia, Rovigo)

· Macellaio (Bergamo, Brescia)

	


Per visualizzare il dettaglio delle posizioni visitare la pagina:

http://www.simplymarket.it/unisciti.php

OPPORTUNITÀ DI STAGE IN FERRERO:

https://ferrerocareers.mua.hrdepartment.com/hr/ats/Posting/view/81385586
https://ferrerocareers.mua.hrdepartment.com/hr/ats/Posting/view/81385209
EURES, SELEZIONI A PALERMO PER LAVORO A DISNEYLAND PARIS

Disneyland Paris offre varie opportunità lavorative durante tutto l’anno. Il30 settembre e il 1 ottobre si svolgeranno le selezioni a Palermo per i seguenti ruoli:

· Cameriere/a

· Chef-Commis

· hostess/Addetto Accoglienza/Biglietteria

Le posizioni sono rivolte a candidati esperti che verranno inseriti con un contratto a tempo stagionale, determinato o indeterminato, ma anche a giovani senza esperienza che potranno svolgere tirocini.

Ai candidati si richiede il possesso dei seguenti requisiti:

· Conoscenza del francese e dell’inglese (la padronanza di una terza lingua è un asset)

· Formazione ed esperienza nel ruolo per cui ci si candida

· Età superiore ai 18 anni 

È possibile candidarsi in una delle seguenti modalità:  

- Cliccare sui seguenti link in corrispondenza della posizione di proprio interesse: 
Cameriere/a
http://disneylandparis-casting.com/fr/postulez?jobid=125
Chef-Commis;

http://disneylandparis-casting.com/fr/postulez?jobid=123
Addetto Accoglienza/Biglietteria
http://disneylandparis-casting.com/fr/postulez?jobid=245
Per maggiori informazioni visitare il sito:

http://disneylandparis-casting.com/
BANDI E CONCORSI
INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA E AUDIOVISIVA: 2 BANDI DI FINANZIAMENTO E FORMAZIONE

La Regione Emilia Romagna ha di recente pubblicato due interessanti avvisi pubblici per l’industria cinematografica e audiovisiva regionale. Sostenere questo specifico settore e investire sulle persone che ci lavorano, questi gli obiettivi principali sostenuti dall’amministrazione che intende così rafforzare la competitività delle piccole e medie imprese che operano nel settore, formare nuovi professionisti qualificati in grado di rispondere ai fabbisogni di crescita e innovazione del sistema e attrarre sul territorio emiliano nuove produzioni. 
Le risorse a disposizione derivano dal Programma Operativo Fondo sociale europeo 2014/2020 e sono pari ad 1 milione di euro.
Due gli avvisi pubblici approvati, uno per la Formazione permanente e alta formazione e l’altro per la Formazione continua per occupati. Vediamoli nello specifico.

Ecco cosa prevedono i due bandi pubblicati:


1. Il primo avviso (disponibili 700 mila euro) intende rendere disponibili tipologie di percorsi differenti volti alla formazione di alte professionalità per il cinema e l’audiovisivo: percorsi di formazione permanente della durata compresa tra 35 e 70 ore per la specializzazione di competenze tecnico/professionali e trasversali funzionali a rafforzare le professionalità di persone che hanno maturato esperienze nel settore e percorsi di alta formazione, della durata compresa tra 300 e 1000 ore, rivolti a persone provenienti da percorsi universitari o lavorativi coerenti per acquisire capacità e conoscenze professionali rispondenti alle esigenze del sistema produttivo. I percorsi dovranno prevedere stage o altre modalità formative che possano permettere ai partecipanti di sperimentare una conoscenza diretta dell’attività professionale oggetto del percorso.

2. Con il secondo avviso (disponibili 300 mila euro) invece la Regione Emilia Romagna intende sostenere le imprese dell’industria cinematografica e audiovisiva regionale nei processi di consolidamento e rafforzamento gestionale ed organizzativo, per favorirne una maggiore competitività. I progetti candidati dovranno permettere di attivare in via sperimentale un’offerta formativa flessibile e modulare rivolta alle imprese, anche individuali, costituita da percorsi di formazione continua della durata compresa tra 16 e 48 ore per l’acquisizione di competenze manageriali e gestionali e per l’acquisizione di competenze tecniche professionali specialistiche necessarie per essere competitivi in un contesto internazionale, e per cogliere nuovi spazi e opportunità di lavoro. L’avviso prevede anche la possibilità affiancare alla formazione continua azioni non corsuali della durata compresa tra 8 e 16 ore.

Domanda e scadenza

Per il primo avviso, le proposte dovranno essere presentate entro il 24 settembre 2015, mentre per i progetti da candidare in risposta al secondo bando dovranno essere inviati a partire dal 27 ottobre 2015 ed entro il 26 novembre 2015. Le operazioni devono essere compilate attraverso la procedura applicativa disponibile via web al seguente indirizzo:

https://sifer.regione.emilia-romagna.it/WebLogin/index.php
Per maggiori dettagli, consultare la pagina dedicata ai due bandi per finanziamenti all’industria cinematografica e audiovisiva al seguente indirizzo:

http://formazionelavoro.regione.emilia-romagna.it/notizie/formazione-due-bandi-per-industria-cinematografica-e-audiovisiva-regionale
ROMA, AL VIA I NUOVI CORSI DI FORMAZIONE GRATUITA CON LA FONDAZIONE IL FARO

La Fondazione Il Faro, organizzazione impegnata nella realizzazione di corsi di formazione professionale gratuiti con l’intento di facilitare l’inserimento lavorativo dei giovani beneficiari, ha pubblicato i bandi delle prossime attività formative, che si svolgeranno dal 12 ottobre all’11 dicembre 2015.

Le selezioni riguarderanno:

· Panificatore - pizzaiolo 
http://www.ilfaro.it/content/page_corso-di-panificatore-pizzaiolo
· Barista – gastronomo 
http://www.ilfaro.it/content/page_corso-di-barista-gastronomo
· Parrucchiere (in saloni per donne)  

http://www.ilfaro.it/content/page_corso-di-parrucchiere-saloni-donnene
La scheda per iscriversi alle selezioni sarà online a partire dalle ore 10.00 di venerdì 18 settembre 2015 (è previsto un numero massimo di iscrizioni).

Per i cittadini stranieri, se selezionati, è previsto un test di conoscenza della lingua italiana.
http://www.ilfaro.it/content/page_i-prossimi-corsi
MINISTERO BENI CULTURALI: CONCORSO PER OPERATORI ALLA CUSTODIA E ACCOGLIENZA

Il Ministero dei Beni e delle Attività Culturali e del Turismo ha indetto un concorso pubblico per la selezione di personale appartenente alle categorie protette. Le assunzioni, 10 in totale, avverranno con contratti di lavoro a tempo indeterminato nel profilo professionale di Operatore alla custodia, vigilanza e accoglienza. Di seguito, segnaliamo quali sono i requisiti richiesti e le modalità di partecipazione al concorso per custodi categorie protette.


Posti disponibili

Nello specifico, ecco i posti di lavoro suddivisi per Regione: 


· 1 posto in Basilicata

· 2 in Emilia Romagna

· 2 in Lazio

· 1 in Liguria

· 1 nelle Marche

· 1 in Sardegna

· 2 in Veneto

Requisiti richiesti

Per l’ammissione alla selezione è richiesto il possesso di tutti i seguenti requisiti:


· Appartenenza ad una delle categorie di cui all’art. 1 della legge 12 marzo 1999, n.68 e successive modificazioni

· Diploma di istruzione secondaria di primo grado.

· Età non inferiore agli anni diciotto

· Cittadinanza italiana o di uno degli Stati membri dell’Unione Europea

· Idoneità fisica all’impiego per il profilo professionale di «operatore alla custodia , vigilanza e accoglienza».

· Non aver riportato condanne penali incompatibili con lo status di pubblico dipendente, salvo avvenuta riabilitazione, né aver procedimenti penali in corso

· Non essere stati licenziati, destituiti o dispensati dall’impiego presso una pubblica amministrazione né dichiarati decaduti da altro impiego statale

· Godimento dei diritti civili e politici

Domanda e scadenza

Gli interessati devono inoltrare ai Centri provinciali per l’impiego territorialmente competenti la propria richiesta di avviamento alla selezione. Le candidature, quindi, non devono essere inviate al Ministero. 

Bando e domanda

Il bando è disponibile al seguente indirizzo:

http://www.gazzettaufficiale.it/atto/concorsi/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2015-07-31&atto.codiceRedazionale=15E03187
“PATENT BOX”, ARRIVA IL DECRETO

Il Ministro dello Sviluppo Economico e quello dell’Economia e delle Finanze hanno firmato il decreto di attuazione del cosiddetto ‘Patent Box’, che permette una tassazione agevolata sui redditi derivanti dalle opere di ingegno: brevetti industriali, marchi d’impresa, software protetto da copyright, disegni e modelli giuridicamente tutelati, informazioni aziendali ed esperienze tecnico industriali.

Il provvedimento, che prevede una deduzione dal reddito pari al 30% nel 2015, al 40% nel 2016 e al 50% nel 2017, incentiva la collocazione in Italia dei beni immateriali attualmente detenuti all’estero da imprese italiane o estere; il mantenimento dei beni immateriali in Italia evitandone la ricollocazione all’estero, e favorisce l’investimento in attività di ricerca e sviluppo.
Il beneficio non si applica alle società assoggettate alle procedure di fallimento, di liquidazione coatta e alle procedure di amministrazione straordinaria delle grandi imprese in crisi.

Per maggiori informazioni visitare il sito:

http://www.sviluppoeconomico.gov.it/index.php/it/per-i-media/notizie/2033226-patent-box-ecco-il-decreto-attuativo
