OPPORTUNITÀ LAVORATIVE
RAI: PARTONO LE DOMANDE PER I TIROCINI FORMATIVI RETRIBUITI

Nell’ambito del Progetto Garanzia Giovani, la RAI ha organizzato a Roma dei tirocini formativi retribuiti nelle Aree Finanza e Pianificazione / Marketing.

Attivita’ da svolgere
I tirocinanti avranno la possibilità di assistere e progressivamente partecipare alle attività di:

· Analisi dei dati significativi della gestione d’impresa per l’elaborazione di previsioni e monitoraggio dell’andamento economico-finanziario;

· Analisi e monitoraggio dell’offerta Rai (e dei competitor) e predisposizione di proposte strategico-editoriali per lo sviluppo della stessa.

Requisiti

Ai candidati si richiedono i seguenti requisiti:


· adesione a Garanzia Giovani percorso tirocini ente promotore Centri per l’Impiego;

· laurea II livello in Economia/Marketing;

· buona conoscenza della lingua inglese (non inferiore al livello B1 del QCER);

· ottima conoscenza del sistema Microsoft Office;

· Master/Corsi in ambito: Gestione d’impresa; Economia e gestione dei media; Controllo di gestione; Marketing.

Sede, durata e scadenza

Gli stage si svolgeranno a Roma. I tirocini avranno una durata di 6 mesi, da novembre 2015 ad aprile 2016. Scadenza domande: 29 settembre 2015.


Informazioni

Per Informazioni servizio-adesioni visitare il sito:

http://romalabor.cittametropolitanaroma.gov.it/pages/lavoro/offerte-di-lavoro
La locandina informativa è disponibile sul sito:

http://co.provincia.roma.it/ido/locandina.asp?idpreselezione=6215&Pubblica=1
Gli interessati possono consultare il testo completo dell’annuncio, collegandosi al sito web:

http://www.rai.it/dl/LavoraConNoi/tirocini/AVVISO%20DI%20SELEZIONE_Laureati%20Economia%202.pdf



A2A: CANDIDATURE APERTE PER DIPLOMATI IN POSSESSO DELLA PATENTE B

A2A è alla ricerca di giovani tecnici diplomati. L’azienda è attualmente la più grande multiutility italiana: ricopre una posizione di leadership nei settori energia, ambiente, calore e reti. Quando si parla di questa realtà si parla di una comunità che guarda al futuro con competenza e responsabilità, in virtù di un modello industriale basato su diversificazione e sinergia fra tutte le sue attività.
A2A è inoltre il secondo produttore nazionale di energia, con un mix produttivo orientato alle fonti rinnovabili da cui proviene il 42% dell’energia generata. 
Inoltre è il secondo operatore nelle reti di distribuzione di elettricità e tra i primi nelle reti del gas e del ciclo idrico. Il Gruppo è leader italiano nei servizi ambientali e nel teleriscaldamento, attività fortemente integrate con una modalità di produzione di energia sempre più orientata al rispetto dell’ambiente. A2A è al momento in cerca di giovani diplomati, desiderosi di entrare a far parte di un contesto dinamico e in forte evoluzione. 
Il candidato ideale è pronto a offrire il meglio di sé, dimostrando curiosità, energia personale e spirito di iniziativa.
E’ in possesso di un diploma di maturità tecnica quinquennale di Scuola Secondaria Superiore (ad es. perito elettrotecnico, tecnico industrie elettriche, perito meccanico, tecnico industrie meccaniche, tecnico dei sistemi energetici, perito termotecnico, etc.), possiede una buona conoscenza del pacchetto office ed ha dimestichezza con gli strumenti informatici.

Mansioni
Le attività che andrà a svolgere sono le seguenti:

· Attività di ispezione, posa e manutenzione della rete e degli impianti di distribuzione di energia elettrica e gas;

· Attività di posa e di verifiche tecniche dei gruppi di misura;

· Consuntivazione degli interventi eseguiti.


Tra gli altri requisiti fondamentali figurano:

· Patente B;

· Disponibilità a lavorare in turno e reperibilità.

Candidatura

Coloro i quali desiderano candidarsi alle offerte di lavoro presso A2A possono farlo consultando la sezione offerte di lavoro presente sul sito aziendale al seguente indirizzo:

http://www.a2a.eu/it/carriere/lavora/offerte.html
ASSUNZIONI NTT DATA: DISPONIBILI NUOVI POSTI DI LAVORO PER LAUREANDI E LAUREATI

NTT Data. Il gruppo è attivo in oltre 40 paesi del mondo nei servizi professionali IT, nella consulenza allo sviluppo dei sistemi e nell’outsourcing, ha base a Tokio, un fatturato di 13 miliardi di dollari e 75mila dipendenti. E in questi giorni cerca nuove leve da inserire nelle sue sedi italiane. 

Il target a cui ci rivolgiamo di solito – spiegano dall’azienda – è rappresentato da laureati o laureandi triennali e magistrali in ingegneria informatica e gestionale, matematica, fisica, telecomunicazioni e design della comunicazione.

Diverse, le figure richieste al momento. Da Milano a Roma, passando per Treviso. Porte aperte, innanzitutto, a un junior developer di massimo 28 anni, con conoscenza di Oracle, SQL/Server, PL/SQL, TSQL e junior business analyst che si occuperà di re-ingegnerizzazione e ottimizzazione dei processi di business. Il candidato ideale è laureato, conosce molto bene l’inglese, è pronto a trasferte e ha capacità di analisi, orientamento al risultato e predisposizione al lavoro di gruppo. 

Spazio poi a junior consultant in ambito security, con laurea in ingegneria informatica o delle telecomunicazioni, conoscenza di sistemi operativi (come linux e windows) e database (mysql, oracle, ms-sql) e a un junior consultant tecnologico che sarà  inserito nella divisione Telco e Media di NTT Data Italia. Il prescelto deve avere requisiti precisi: laurea in ingegneria informatica o telecomunicazioni, conoscenza di inglese e di due programmi tra Java, J2EE, Oracle, sql, C, C++, C# e NET. 

Completano la lista di figure professionali nel mirino di Ntt Data, junior consultant mobile con laurea, competenze informatiche e inglese sicuro, junior consultant in ambito business intelligence e junior digital visual designer. 
Ntt data, però, ha anche bisogno di figure di esperienza: quelle richieste al momento sono un senior digital art director con almeno cinque anni di esperienza in web design e graphic design e un senior specialist Oracle.

Candidatura e altre offerte

Per candidarsi a queste posizioni e per scoprire tutte le altre, è necessario visitare direttamente la pagina dedicata alla selezione del personale, alla voce Cerca tra le Posizioni Aperte reperibile al seguente indirizzo:

http://emea.nttdata.com/it/lavora-con-noi/le-nostre-posizioni-aperte/index.html
EURES, LAVORO PER MEDICI IN GERMANIA

Il Gruppo Banca Sella offre per il 2015 numerose opportunità di lavoro e di tirocini per coloro i quali desiderano di trovare un impiego in banca. Il gruppo apre le porte anche a un appartenente alle categorie protette, che abbia conseguito un titolo di studio in Economia, Giurisprudenza o in una disciplina tecnico scientifica. 
La ricerca di Banca Sella è finalizzata al reclutamento di personale nei più disparati rami aziendali, da quello della Comunicazione per la posizione di Internal Communication Manager, a quello della Finanza dove viene ricercato un analista junior, da quello delle Risorse Umane per un posto da specialista di selezione del personale a quello dell’Organizzazione, che è in cerca di un profilo di analista organizzativo junior.

Lavoro Banca Sella:

· Internal Communication Manager

· Compliance Officer Junior e Senior

· Categorie Protette-Invalidi Civili

· Specialista Finanza d’Impresa

· Neolaureati in Giurisprudenza

· Business Developer Junior

· Analista Junior

· Progettista Area Formazione

· Web Developer – Sella Gestioni

Stage Banca Sella

Sono poi numerose le posizioni aperte a stagisti, che entreranno a far parte del gruppo per 3 o 6 mesi, per le quali è previsto un rimborso spese di 600 euro. Alcune delle opportunità:

· Stage Area Risk Management

· Stage Contenzioso

Banca Sella ricerca principalmente risorse che abbiano un profilo positivo: è in cerca di persone motivate, dinamiche, decise e con grinta da vendere.
Candidatura

Coloro i quali desiderano candidarsi presso una delle suddette offerte possono consultare le il sito di Banca Sella al seguente indirizzo e inviare il proprio curriculum vitae compilando l’apposito form:

https://gruppobancasella.mua.hrdepartment.com/hr/ats/JobSearch/viewAll
GRUPPO GRANAROLO: ASSUNZIONI A TEMPO INDETERMINATO PER 14 FIGURE

L'Agenzia Federale del Lavoro – Zentrale Auslands- und Fachvermittlung (ZAV), impegnata nel fornire informazioni dettagliate riguardanti lavoro e stage in Germania, ricerca Medici Specializzati nella RenaniaSettentrionale-Vestfalia.

Ai candidati si richiede:

· Esperienza di lavoro nel campo

· Laurea in Medicina

· Conoscenza del Tedesco e dell’Inglese (almeno il livello B1)

· Patente B

I candidati selezionati riceveranno un supporto sia nella ricerca dell’alloggio che nell’inserimento nel nuovo contesto professionale.

Un prima intervista verrà effettuata via Skype o telefono.

Gli interessati possono mandare il CV o EUROPASS (www.europass-info.de) via email a: ZAV-IPS-Nordrhein-Westfalen@arbeitsagentur.de
Per maggiori informazioni visitare il sito:

http://www.cliclavoro.gov.it/_layouts/error.aspx
BANDI E CONCORSI
UNITÀ LOCALE SOCIO SANITARIA DI PADOVA:

PUBBLICATI 4 BANDI RISERVATI A LAUREATI E DIPLOMATI

L'Unità Locale Socio Sanitaria di Padova assume con contratto a tempo indeterminato 1 Assistente Tecnico - Geometra, 1 Dirigente Medico - Ortopedia e Traumatologia, 1 Dirigente Psicologo - Psicoterapia e 1 Operatore Socio Sanitario. I quattro concorsi pubblici si terranno per titoli ed esami e prevedono il superamento di alcune prove scritte, pratiche ed orali.
Requisiti
L'ammissione ai bandi di concorso è concessa ai cittadini italiani e a chi è in possesso della cittadinanza di uno Stato membro dell'Unione Europea; inoltre possono parteciparvi i familiari dei cittadini che non hanno la cittadinanza, ma sono in possesso del diritto di soggiorno.

Per inviare la domanda bisogna possedere i seguenti requisiti:

· Geometra: maggiore età; diploma di maturità di Geometra o titolo equivalente conseguito all'estero.

· Medico: laurea in medicina e chirurgia; specializzazione nella disciplina oggetto della selezione pubblica; iscrizione all'albo dei medici-chirurghi.

· Operatore Socio Sanitario: è necessario essere fisicamente idonei alla mansione; possedere un diploma di maturità o aver assolto l'obbligo scolastico; aver conseguito l'attestato di OSS in seguito ad un corso di durata annuale.

· Psicologo: conseguimento di una laurea in Psicologia specialistica, magistrale o secondo il vecchio ordinamento; specializzazione nella mansione a bando; iscrizione all'albo degli psicologi.

Domande e scadenza

Le domande di ammissione devono essere presentate (ad esclusione della domanda per OSS) utilizzando esclusivamente la procedura telematica: è necessario registrarsi al servizio dell'ULSS di Padova.
Per quanto riguarda la sola domanda di partecipazione al concorso pubblico per OSS, questa deve essere redatta in carta semplice, firmata in calce e spedita tramite raccomandata A/R all'indirizzo: al Direttore Generale U.L.S.S. n.16 di Padova, Via E. degli Scrovegni 14, 35131, Padova. In alternativa potete consegnarla di persona al protocollo Generale dell'ULSS tra le ore 8.30 e le 13.00 e tra le 14.30 e le 17.00 dal lunedì al giovedì e dalle 8.30 alle 14.00 il venerdì.

Inoltre se avete un indirizzo di posta elettronica certificata potete inviare la domanda per la posizione di OSS all'indirizzo PEC: ulss16.padova@legalmail.it. La domanda di partecipazione deve essere presentata entro il 1 ottobre 2015.

ALLEGATI
http://www.ulss16.padova.it/it/amministrazione-trasparente/bandi-di-concorso/concorsi-attivi/concorso-pubblico-per-titoli-ed-esami-per-la-copertura-a-tempo-indeterminato-di-n-1-posto-di-operatore-socio-sanitario-cat-b-livello-economico-super-bs,3,1998
http://www.ulss16.padova.it/it/amministrazione-trasparente/bandi-di-concorso/concorsi-attivi/concorso-pubblico-per-titoli-ed-esami-per-n-1-posto-di-dirigente-medico-disciplina-ortopedia-e-traumatologia-per-la-s-c-ortopedia-e-traumatologia-del-presidio-ospedaliero-sant-antonio-profilo-prof-le-medici-area-di-chirurgia-e-delle-specialita-chirurgiche-ruolo-sanitario,3,2001
http://www.ulss16.padova.it/it/amministrazione-trasparente/bandi-di-concorso/concorsi-attivi/concorso-pubblico-per-titoli-ed-esami-per-la-copertura-a-tempo-indeterminato-di-n-1-posto-di-assistente-tecnico-geometra-cat-c-livello-iniziale-ruolo-tecnico,3,2000
http://www.ulss16.padova.it/it/amministrazione-trasparente/bandi-di-concorso/concorsi-attivi/concorso-pubblico-per-titoli-ed-esami-per-la-copertura-a-tempo-indeterminato-di-n-1-posto-di-dirigente-psicologo-disciplina-psicoterapia-area-di-psicologia-profilo-professionale-psicologo-ruolo-sanitario,3,1999
AZIENDA OSPEDALIERA NAZIONALE SS. ANTONIO E BIAGIO E CESARE ARRIGO DI ALESSANDRIA:BANDO PER TRE COLLABORATORI PROFESSIONALI SANITARI – INFERMIERI (CAT. D)

Aperto un nuovo concorso per infermieri in Piemonte dove l’Azienda Ospedaliera Nazionale SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo di Alessandria è alla ricerca di tre collaboratori professionali sanitari – infermieri (cat. D) da assumere con contratto di lavoro a tempo indeterminato. Le selezioni avverranno per titoli ed esami (sono previste una prova scritta, una pratica ed una orale, oltre ad una eventuale prova preselettiva). Vediamo insieme quali sono i requisiti richiesti e come partecipare al concorso.

Requisiti

Per l’ammissione al concorso è richiesto il possesso dei seguenti requisiti:


· cittadinanza italiana o cittadinanza di uno dei Paesi dell’Unione Europea;

· piena e incondizionata idoneità fisica all’impiego rispetto al profilo da ricoprire;

· laurea in infermieristica ovvero diploma universitario;

· iscrizione all’albo professionale, autocertificata indicando tutti gli elementi identificativi ed in particolare: la sede dell’Albo di afferenza, il n° di iscrizione e la decorrenza della stessa (l’iscrizione al corrispondente albo professionale di uno dei Paesi dell’Unione Europea consente la partecipazione ai concorsi, fermo restando l’obbligo dell’iscrizione all’Albo in Italia prima dell’assunzione in servizio).

Non possono invece accedere agli impieghi coloro che siano stati esclusi dall’elettorato attivo e coloro che siano stati destituiti o dispensati dall’impiego presso pubbliche amministrazioni per aver conseguito l’impiego stesso mediante la produzione di documenti falsi o viziati da invalidità non sanabile.
Domanda e scadenza
Le domande di ammissione al concorso dovranno essere esclusivamente prodotte mediante la procedura telematica (allegato Domanda) entro il 1 ottobre 2015.


ALLEGATI
http://www.ospedale.al.it/AreaRiservata/news_doc/CONC20150902.pdf
http://www.ospedaleal.iscrizioneconcorsi.it/
CONCORSO EGAS: ARRIVATO UN NUOVO BANDO PER L'ASSUNZIONE DI 173 INFERMIERI

L’Ente per la Gestione Accentrata dei Servizi Condivisi (EGAS) ha indetto un concorso, per titoli ed esami, per l’assunzione di 173 Infermieri (Collaboratori professionali sanitari), categoria D, da assegnare agli Enti del Servizio sanitario regionale del Friuli Venezia Giulia. Vediamo i dettagli di questo concorso. 
Requisiti:
· cittadinanza italiana o di uno dei paesi membri dell’Unione Europea;

· età non inferiore agli anni 18;

· laurea in “Infermieristica”, classe L/SNT1; oppure diploma universitario di Infermiere conseguito ai sensi dell’articolo 6, comma 3, del Decreto Legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 e successive modificazioni, oppure diploma o attestato conseguito in base al precedente ordinamento, riconosciuto equipollente, ai sensi della Legge 42/1999, al diploma universitario (Decreto del Ministero della Sanità 27 luglio 2000 –Gazzetta Ufficiale n. 191 del 17 agosto 2000) oppure titolo conseguito all’estero riconosciuto equipollente a quello italiano con Decreto del Ministero della salute (il decreto deve essere allegato alla domanda anche in formato digitale nella sezione “Allegati” al termine della compilazione del modulo);

· iscrizione all’albo professionale degli infermieri;

· iscrizione nelle liste elettorali;

· non essere stati dispensati dall’impiego presso una pubblica amministrazione, per aver conseguito l’impiego stesso mediante la produzione di documenti falsi o viziati da invalidità non sanabile.

Tutti i requisiti di partecipazione al concorso sono dettagliatamente elencati nel bando.

Prove d’esame

Lo svolgimento del concorso prevede le seguenti prove d’esame:

· eventuale preselezione che consisterà nella risoluzione di un test basato su una serie di domande a risposta multipla, su elementi di cultura generale e/o materie delle prove concorsuali;

· prova scritta;

· prova pratica;

· prova orale.

Candidatura

E’ necessario inviare la domanda di ammissione al concorso esclusivamente per via telematica, compilando il modulo online (allegato Domanda) entro il 1 ottobre 2015.

ALLEGATI
http://www.aou.udine.it/azienda/albo/concorsi/concorso-pubblico-regionale-a-n.-173-posti-di-c.p.s.-infermiere-cat.-d/bando-di-concorso-n.-19241-del-2-settembre-2015
https://concorsi.aou.udine.it/
BANDO COMUNALE: LAVORO PER 71 TECNICI E AMMINISTRATIVI NELLA GIUNTA REGIONALE

La Regione Umbria ha indetto un bando di concorso, per titoli e prova scritta, finalizzato all’assunzione di 71 laureati (Categoria D) a supporto delle strutture della Giunta regionale, per le attività connesse alla programmazione, gestione, sorveglianza e controllo dei fondi comunitari 2014-2020. Le risorse selezionate saranno assunte con contratti di lavoro, del CCNL del comparto Regioni e Autonomie locali, a tempo pieno e determinato.


Figure da selezionare:

· n. 10 unità Istruttore direttivo amministrativo;

· n. 8 unità Istruttore direttivo amministrativo per l’ambito giuridico;

· n. 12 unità Istruttore direttivo contabile;

· n. 10 unità Istruttore direttivo contabile per l’ambito economico–finanziario;

· n. 11 unità Istruttore direttivo tecnico–professionale;

· n. 15 unità Istruttore direttivo tecnico agronomo;

· n. 5 unità Istruttore direttivo per l’informatica.

Requisiti

I principali requisiti di ammissione al concorso:

· essere cittadino italiano o di uno degli Stati membri dell’Unione Europea;

· godere dei diritti civili e politici;

· non essere incorso nella destituzione, dispensa, decadenza o licenziamento nel corso di impieghi presso una Pubblica Amministrazione;

· non essere collocato in quiescenza;

· titolo di studio: uno tra quelli indicati, per ciascun profilo professionale, nell’Allegato A del bando;

· non aver riportato condanne penali passate in giudicato che impediscano, ai sensi delle vigenti disposizioni, di poter costituire rapporti contrattuali con una pubblica amministrazione. In caso di condanne penali o di procedimenti penali pendenti, salvo i casi stabiliti dalla legge per le tipologie di reato che escludono l’accesso all’impiego presso una pubblica amministrazione, la Regione si riserva di valutare l’ammissibilità.

Prova scritta

La prova scritta consiste in una serie di domande a risposta aperta sulle materie indicate, per ciascun profilo professionale, nell’Allegato A del bando.

Domanda e Scadenza

La domanda di partecipazione, prodotta esclusivamente tramite procedura telematica, deve essere inviata entro il 5 ottobre 2015.

ALLEGATI
http://www.regioneumbria.iscrizioneconcorsi.it/

La domanda è in allegato alla presente mail
CONSIGLIERI E FUNZIONARI: BANDO PER DIPLOMATI E LAUREATI

Due nuovi concorsi pubblici che selezioneranno candidati idonei a ricoprire i ruoli di funzionari e consiglieri finanziari o di funzionari e consiglieri nel campo della gestione dei programmi e dei progetti.
I candidati selezionati verranno assunti con contratti di lavoro a tempo determinato e percepiranno uno stipendio davvero interessante. Di seguito vi daremo qualche informazione in più.

Figure e mansioni

Le figure ricercate nel campo della gestione di programmi e progetti sono quelle di project/programme officers e project/programme advisers. Tra i compiti svolti da queste due figure ci sono la gestione generale dei programmi (gestione delle sovvenzioni e dei bandi), la valutazione, il monitoraggio e la promozione di bandi, la valutazione finanziaria di progetti e programmi e la preparazione della reportistica e delle statistiche.

In campo finanziario ,invece, l’UE cerca financial officers e financial advisers. Tra i loro compiti ci sono la gestione del budget, la consulenza finanziaria, il controllo finanziario e altri compiti amministrativi. 

Stipendio

Per quanto riguarda lo stipendio, per i project/programme officers è prevista una retribuzione mensile di 2.457,08 euro, mentre per i project/programme advisers è prevista una paga di 3.145,45 euro al mese. Per i financial officers è prevista una retribuzione di 2457,08 euro al mese, mentre per i financial advisers di 3145,45 euro mensili.

Requisiti:

· essere cittadini di uno Stato membro dell’Ue;

· ottima conoscenza di una delle lingue ufficiali dell’Unione Europea (tra le quali c’è l’italiano);

· una buona conoscenza dell’inglese, del francese e del tedesco.

Requisiti specifici:

· Per i Project/programme officers e per i financial officers: diploma di laurea oppure un diploma di maturità seguito da almeno tre anni di esperienza professionale nel settore.

· Per i project/programme advisers e per I financial advisers: diploma di laurea almeno triennale.


ALLEGATI
Project/programme 
http://europa.eu/epso/apply/jobs/cast/2015/projectmanagement/index_en.htm
Financial 
http://europa.eu/epso/apply/jobs/cast/2015/finance/index_en.htm
CONSIGLIERI E FUNZIONARI: BANDO PER DIPLOMATI E LAUREATI

Due nuovi concorsi pubblici che selezioneranno candidati idonei a ricoprire i ruoli di funzionari e consiglieri finanziari o di funzionari e consiglieri nel campo della gestione dei programmi e dei progetti.
I candidati selezionati verranno assunti con contratti di lavoro a tempo determinato e percepiranno uno stipendio davvero interessante. Di seguito vi daremo qualche informazione in più.

Figure e mansioni

Le figure ricercate nel campo della gestione di programmi e progetti sono quelle di project/programme officers e project/programme advisers. Tra i compiti svolti da queste due figure ci sono la gestione generale dei programmi (gestione delle sovvenzioni e dei bandi), la valutazione, il monitoraggio e la promozione di bandi, la valutazione finanziaria di progetti e programmi e la preparazione della reportistica e delle statistiche.

In campo finanziario ,invece, l’UE cerca financial officers e financial advisers. Tra i loro compiti ci sono la gestione del budget, la consulenza finanziaria, il controllo finanziario e altri compiti amministrativi. 

Stipendio

Per quanto riguarda lo stipendio, per i project/programme officers è prevista una retribuzione mensile di 2.457,08 euro, mentre per i project/programme advisers è prevista una paga di 3.145,45 euro al mese. Per i financial officers è prevista una retribuzione di 2457,08 euro al mese, mentre per i financial advisers di 3145,45 euro mensili.

Requisiti:

· essere cittadini di uno Stato membro dell’Ue;

· ottima conoscenza di una delle lingue ufficiali dell’Unione Europea (tra le quali c’è l’italiano);

· una buona conoscenza dell’inglese, del francese e del tedesco.

Requisiti specifici:

· Per i Project/programme officers e per i financial officers: diploma di laurea oppure un diploma di maturità seguito da almeno tre anni di esperienza professionale nel settore.

· Per i project/programme advisers e per I financial advisers: diploma di laurea almeno triennale.


ALLEGATI
Project/programme 
http://europa.eu/epso/apply/jobs/cast/2015/projectmanagement/index_en.htm
Financial 
http://europa.eu/epso/apply/jobs/cast/2015/finance/index_en.htm
IL COMUNE DI MONZA: INDETTO UN BANDO DI CONCORSO PER TITOLI ED ESAMI PER FORMARE DUE GRADUATORIE DALLE QUALI ATTINGERE PER ASSUMERE EDUCATORI - EDUCATRICI PROFESSIONALI


Il Comune di Monza ha indetto un bando di concorso per titoli ed esami il cui fine è formare due graduatorie dalle quali attingere per assumere Educatori - Educatrici Professionali: le risorse saranno assunte con contratto a tempo determinato. Segnaliamo che è prevista anche la formazione di una graduatoria accessoria per assegnare incarichi di breve durata (10 giorni continuativi).


Il concorso pubblico prevede l'espletamento di due prove d'esame che si svolgeranno sotto forma di colloquio diviso in due parti: una volta a verificare le conoscenze ed una volta a valutare le capacità del candidato di problematizzare ed elaborare soluzioni anche in situazioni concitate. 

Saranno valutate inoltre le conoscenze informatiche (World, Excel) e la conoscenza di una lingua straniera a scelta del candidato tra spagnolo, inglese, tedesco e francese.

Requisiti

Gli interessati devono possedere alcuni requisiti per poter partecipare alla selezione:

· saranno ammessi i candidati che hanno compiuto 18 anni di età e che sono in possesso della cittadinanza italiana o di uno Stato membro dell'Unione Europea;

· è necessario essere fisicamente idonei alla mansione messa a bando;

· non possono partecipare coloro i quali hanno riportato condanne penali definitive o provvedimenti definiti; chi non è incluso nell'elettorato politico attivo; chi non può essere assunto presso una Pubblica Amministrazione in quanto è stato destituito, dispensato o dichiarato decaduto da tale impiego;

· infine bisogna aver regolarmente svolto il servizio di leva, qualora soggetti a tale obbligo.

Titolo di studio

Il concorso pubblico è rivolto a concorrenti che hanno conseguito uno dei seguenti titoli di studio:

· diploma di Educatore Professionale conseguito secondo il vecchio ordinamento;

· laurea triennale oppure diploma di laurea vecchio ordinamento in Scienze dell'Educazione e della Formazione;

· laurea specialistica in Programmazione e gestione dei servizi educativi oppure in Scienze dell'Educazione degli adulti e della formazione continua.


I candidati che supereranno l'iter di selezione saranno chiamati a supportare soggetti in difficoltà al fine di migliorare progressivamente le loro potenzialità fino a raggiungere livelli sempre più avanzati di autonomia, operando all'interno dei servizi sociali e delle strutture scolastiche.

Domanda e scadenza

Gli interessati possono inviare la domanda di partecipazione fino al 28 settembre 2015, data di scadenza del bando.

ALLEGATI
http://www.comune.monza.it/export/sites/default/it/DOCUMENTI/comunemonza/concorsi/concorsi_pubblici/2015/OKbando-PER-ESAMI_2015_ED_PROFTDx.pdf
http://forms.comune.monza.it/rwe2/module_preview.jsp?MODULE_TAG=cpe_c1
MISE: VOUCHER PER L’INTERNAZIONALIZZAZIONE


Dalle ore 10 del 22 settembre 2015 al 2 ottobre 2015, le imprese potranno inviare la domanda di contributo a sostegno dell’internazionalizzazione, registrandosi sulla PIATTAFORMA DIGITALE del Ministero dello Sviluppo Economico al seguente indirizzo:

https://exportvoucher.mise.gov.it/vi_accredito/faces/Home.jspx?_afrLoop=143569522789730&_afrWindowMode=0&_adf.ctrl-state=wosc6tw5k_4

L’intervento consiste in un contributo a fondo perduto sotto forma di voucher di 10 mila euro per l’inserimento in azienda di un Temporary Export Manager che per almeno sei mesi si occupi di studiare, progettare e gestire i processi e i programmi sui mercati esteri.

Beneficiano dell’intervento micro, piccole e medie imprese (PMI) costituite in forma di società di capitali, anche in forma cooperativa, e Reti di imprese tra PMI, che abbiano conseguito un fatturato minimo di 500mila euro in almeno uno degli esercizi dell’ultimo triennio. Tale vincolo non sussiste nel caso di startup iscritte nella sezione speciale del Registro delle imprese, di cui all’art. 25 comma 8 L.179/2012.

Per accedere al voucher, le imprese dovranno intervenire con un cofinanziamento che, per il primo bando è di almeno 3mila euro (il costo complessivo sostenuto dall’impresa per il servizio deve essere, pertanto di almeno 13mila euro) e rivolgersi ad una Società fornitrice dei servizi scegliendola tra quelle inserite nell’elenco del Ministero.

Per consultare la sezione informativa visitare il seguente sito:

http://www.sviluppoeconomico.gov.it/index.php/it/incentivi/commercio-internazionale/voucher-per-l-internazionalizzazione
