IMPARIAMO AD AUTOFINANZIARCI
Negli ultimi anni, come centro diocesano Ac, abbiamo molto insistito con le associazioni parrocchiali perché trovassero modalità per autofinanziarsi. Le iniziative di autofinanziamento possono servire a tanti scopi: sostenere iniziative di carità e solidarietà; abbassare il costo della tessera ai bambini o a persone con difficoltà economiche; sostenere la partecipazione dei soci e degli educatori alle esperienze formative diocesane; contribuire alle esigenze della comunità parrocchiale...

In particolare, diverse associazioni parrocchiali hanno rodato due iniziative dal carattere più grande e meno occasionale, che vogliamo sempre più estendere perché utile, belle, efficaci e formative.

1) Avvenire nelle parrocchie

È possibile vendere ogni domenica in parrocchia copie del quotidiano Avvenire restituendo solo 20 centesimi al giornale e tenendo il resto del ricavato per sé, senza bisogno di effettuare resi. È sufficiente individuare un referente e un’edicola presso cui far arrivare le copie la domenica mattina. Per informazioni, chiedere all'Ufficio comunicazioni sociali della diocesi (Mariangela Parisi e Alfonso Lanzieri)

2) Conoscere Sovvenire

La Conferenza episcopale italiana è impegnata in un lavoro di informazione capillare nelle parrocchie per far conoscere come funziona l’8 per mille e in cosa consista “Sovvenire”, ovvero il meccanismo di erogazioni liberali per il sostegno ai sacerdoti.

Grazie ad una convenzione stipulata tra l’ufficio nazionale del Sovvenire e il centro nazionale di Azione cattolica è possibile ospitare un evento informativo e formativo in parrocchia, ricevendo un contributo economico.

Per informazioni è possibile chiedere al referente diocesano per il Sovvenire, Giuliano Grilli.

PER I NUMERI DI TELEFONO DELLE PERSONE INTERESSATE E’ POSSIBILE RIVOLGERSI ALLA PRESIDENZA DIOCESANA
