Proposta di incontro per il settore Giovani di AC per l’Adesione 2016/2017
Durante questo anno associativo particolare che vede intersecare le assemblee elettive con il cammino ordinario di AC, ritornerà puntuale come ogni 8 dicembre il tema dell’adesione e del tesseramento!

Il tema delle adesioni 2017 proposto dall’Azione Cattolica Italiana è “Bella  storia!” per festeggiare e celebrare i 150 anni della bella storia della nostra associazione! 
Partendo proprio da questo tema abbiamo pensato una proposta di incontro per i vostri gruppi parrocchiali e far sì che tutti i giovani possano riscoprire e fare memoria di questa bella storia che stanno vivendo.

Sarebbe bello vivere l’incontro tutti insieme (giovanissimi e giovani) dove è possibile, altrimenti fare come sempre.

All’inizio dell’incontro l’educatore del gruppo introduce e spiega il tema dell’anno, facendo una sintesi di quando è nata l’AC, alcuni testimoni chiave e i momenti più significativi. 
A questo punto possiamo iniziare con il 1° step! Viene chiesto ai giovani di fare memoria di quando è iniziata la loro bella storia in AC, sforzandosi di ricordare almeno l’anno! Mentre i ragazzi provano a ricordare, vengono distribuiti dei post-it con pennarelli su cui ciascuno di loro deve segnare questa importante data! Dopo aver fatto questo esercizio di memoria attaccheranno in ordine cronologico i loro post-it su di un cartellone o su una linea del tempo: questo sarà un momento emozionante e allo stesso tempo divertente perché ogni giovane vedrà ricostruire la storia associativa parrocchiale dove chi prima e chi dopo ha aderito.
Nel 2° step l’educatore consegnerà a ciascun ragazzo oppure a più ragazzi un tassello di puzzle tagliato (vedi file allegato “Puzzle bella storia”) e chiede al giovane di fare un secondo sforzo di memoria, ossia quello di ricordare un particolare, un volto, un colore, un’emozione, una parola di quando ha iniziato il suo cammino e disegnarlo o scriverlo sul tassello. 

Una volta che tutti hanno disegnato/scritto, si condivide quanto ricordato e si ricostruisce il puzzle che può diventare un memorandum di tutti i motivi per cui i giovani hanno detto di SI all’AC.
Nel 3° e ultimo step l’educatore può porre questa domanda:

“In che modo sei attaccato (=aderisci) all’AC? Perché?”. Per rendere più dinamico questo terzo giro di condivisioni si potrebbe disporre nel luogo dell’incontro diversi strumenti che si usano per incollare e attaccare (ad esempio colla stick, nastro adesivo, corda, colla superforte), e ogni giovane assocerà  e motiverà la sua adesione ad uno degli strumenti presenti, oppure si può scegliere di usare questa legenda già preparata (vedi allegato “Incollati”).
Buona adesione e buon incontro!
