OPPORTUNITÀ DI LAVORO
Selezioni LIDL: partono le Candidature per le Assunzioni 2017 in ben 14 Regioni 


Nuovi posti di lavoro nei supermercati Lidl. La famosa catena tedesca di discount assume nuovo personale in tutta Italia. In questo articolo segnaliamo tutte le posizioni aperte e le informazioni da sapere sull’azienda e su come candidarsi in Lidl, azienda più volte vincitrice del premio come miglior ambiente di lavoro della gdo. 
Posizioni aperte
Sono tre le figure che operano nei negozi Lidl, ognuno con compiti ben precisi e diverse responsabilità. Eccole descritte in dettaglio.
Addetta/o Vendite
E' la prima, fondamentale risorsa all’interno dei punti vendita, che si occupa del rifornimento dei prodotti, della preparazione e gestione degli articoli promozionali, della gestione della cassa, dell’assistenza al cliente e della sistemazione dei locali.
Commessa/o specializzata/o
Offrono supporto per una gestione ottimale dei punti vendita. Nello specifico, questi sono i compiti a loro affidati: 
· supporto al management nella gestione del punto vendita;

· svolgimento delle mansioni operative per l’andamento ottimale della Filiale;

· assistenza al cliente per ogni richiesta o necessità;

· sostituzione del Capo Filiale in caso di assenza.


Per candidarsi al ruolo è richiesto il possesso di un Diploma di maturità o laurea e di una precedente esperienza in ruoli analoghi.
Capo Filiale/Store Manager
E' il responsabile della gestione economica e commerciale del punto vendita. La risorsa deve essere in grado di:
· coordinare le attività quotidiane all’interno del punto vendita di competenza;

· gestire, motivare e sviluppare un team di circa 15 persone;

· implementare e mantenere gli standard aziendali;

· controllare e monitorare i principali indicatori di costo;

· garantire la completezza dell’assortimento.


Per candidarsi al ruolo è richiesto il possesso di specifici requisiti: 
· una Laurea a indirizzo economico;

· esperienze pregresse nella gestione di collaboratori;

· capacità decisionale e attitudine al problem solving, capacità di pianificazione e autonomia lavorativa.


Attualmente, sono ben 57 le posizioni aperte nei negozi Lidl in tutta Italia, e riguardano tutti e tre i profili sopra elencati. Nello specifico, le opportunità di lavoro si concentrano in Lombardia (17) seguita da Piemonte (8), Puglia (7), Friuli Venezia Giulia (5), Campania (5), Toscana (3), Abruzzo (3), Veneto (2), Sardegna (2), Emilia Romagna (2), Emilia Romagna (2), Trentino Alto Adige (1), Liguria (1) e Calabria (1).
Processo di selezione
Il processo di selezione varia a seconda della posizione lavorativa ed è volto a conoscere le competenze tecniche e relazionali del candidato oltre che le sue motivazioni. Solitamente gli step da affrontare sono tre. Tra le attività da intraprendere durante queste fasi, possono figurare interviste conoscitive via telefono, test di valutazione online e colloqui con i Recruiter ed i Responsabili di Reparto. Inoltre, potrebbero essere previste giornate di selezione di gruppo, in cui i candidati affrontano role play e prove scritte individuali.

Candidatura
Per consultare tutte le posizioni aperte e candidarsi, vi rimandiamo alla pagina dedicata:

http://lavoro.lidl.it/cps/rde/SID-2FF5A656-9B96B65C/career_lidl_it/hs.xsl/jobsearch.htm?searchquery=&lat=&lon=&locname=&phraseSearch=
Per le offerte di lavoro nei supermercati, selezionare “Punti Vendita” tra le categorie indicate. 

Assunzioni Autogrill: opportunità di Lavoro e Tirocini per Laureati e non 

Nuove assunzioni nella ristorazione tramite le offerte di lavoro Autogrill che assume personale da inserire in vari punti vendita presenti sia sulla rete autostradale sia nei centri commerciali. In questo periodo i selezionatori dell'azienda cercano soprattutto Operatori Pluriservizio ovvero risorse che si occuperanno della produzione, preparazione e somministrazione di alimenti e bevande e delle pulizie.  

Opportunità di stage
L'azienda offre una doppia opportunità di stage nella sede in Provincia di Milano, si tratta di tirocini retribuiti, ecco i dettagli:
· Stage procurement food & beverage: per accedere allo stage è necessario avere conseguito una laurea in Ingegneria Gestionale o Economia, buona dimestichezza con il Pacchetto Office ed inglese fluente.

· Stage progettazione spazi food retail: opportunità per candidati in possesso di una laurea magistrale in Ingegneria Edile o Architettura, conseguita da massimo 12 mesi, con buona conoscenza della lingua inglese, di Office, Photoshop e Autocad.

Opportunità di lavoro
Al momento l'azienda assume Operatori Pluriservizio opportunità rivolta a candidati che hanno assolto l'obbligo scolastico o hanno conseguito un diploma, in base alla sede di lavoro. Tra i requisiti è richiesta una buona predisposizione al lavoro di gruppo, bisogna avere un carattere solare, essere cortesi, sapersi muovere velocemente e gestire bene lo stress.

La maggior parte degli inserimenti avverranno tramite contratto di lavoro a tempo determinato e part-time programmato su turni.
Sedi di lavoro
Di seguito indichiamo le sedi di lavoro nelle quali sono ricercati gli Operatori Pluriservizio: Piacenza, Serravalle Scrivia, Fiumicino, Arezzo, Orio al Serio, Franciacorta, Modena, Venezia, Livorno, Savona, Fossano, Bergamo, Verona, Milano, Castel Romano, Castel Guelfo, Lainate, Segrate.
Candidatura
Per presentare il CV all'azienda è sufficiente collegarsi al sito Autogrill e selezionare la dicitura Sede per le posizioni aperte a Rozzano (MI) oppure Punti Vendita per le opportunità nei punti ristorazione:

http://www.autogrill.it/it/lavora-con-noi
Potete personalizzare la ricerca in base alla località e alla distanza dal vostro Comune inserendo il CAP nell'apposito menù; se invece preferite visualizzare tutti gli annunci selezionate direttamente il pulsante Trova. Una volta individuato l'annuncio di interesse si può inviare il curriculum tramite l'azione Invia CV presente nel dettaglio dell'annuncio stesso.

Chi desidera presentare la propria candidatura per le prossime selezioni di personale può accedere al suddetto sito internet, cliccare sulla freccia verso il basso di fianco alle selezioni Ricerca Posizioni e Visualizza tutti gli annunci, e selezionare Candidatura Spontanea.
Assunzioni Mondadori: arrivano nuove Opportunità di Stage nell'Editoria 


Vi piacerebbe lavorare nel mondo dell’editoria? Il Gruppo Mondadori, editore leader in Italia e tra i maggiori in Europa, ha pubblicato nuove offerte di stage da svolgere nelle sue sedi di Milano e Roma. Gli inserimenti avverranno principalmente da questo mese in avanti, ecco le posizioni aperte e come candidarsi.
 

Processo di selezione
Il processo di selezione si svolge prevalentemente attraverso colloqui di lavoro individuali che si focalizzano sulla valutazione delle caratteristiche personali, motivazionali e tecnico-specialistiche in funzione delle diverse posizioni da ricoprire; il processo prevede sempre un primo incontro con i responsabili della direzione Risorse umane e organizzazione di Gruppo e un secondo colloquio di approfondimento con i responsabili di area.

I criteri principali impiegati nella valutazione delle candidature sono il curriculum studi, eventuali esperienze professionali e competenze acquisite, capacità potenziali, conoscenze informatiche e della lingua inglese.

Mondadori è una realtà complessa che ha al proprio interno numerose figure professionali. Per questo motivo l’azienda ricerca candidati con percorsi di studio molto diversi tra loro, anche se prendono maggiormente in considerazione le lauree di tipo umanistico (impiegate all’interno delle aree editoriale e redazionale, in quella della comunicazione e delle risorse umane), economico e ingegneristico (aree amministrazione, finanza e controllo, marketing e commerciale) e infine quelle relative al mondo web, digital e multimedia.

La partecipazione a un master o una scuola di specializzazione costituisce una caratteristica rilevante nell’ambito della selezione, così come eventuali periodi di studio o lavoro trascorsi al di fuori del proprio Paese di origine e la conoscenza di una o più lingue straniere.
Posizioni aperte
In questo mese si sono aperte 5 nuove posizioni di stage presso la sede milanese di Segrate e quella di Roma, tutti della durata di 6 mesi con rimborso spese e mensa aziendale. Ecco nel dettaglio i profili ricercati.
Stage Marketing Analitico
Lo/a stagista supporterà il tutor aziendale nelle attività di analisi dati di vendita, analisi fatturati, analisi e gestione magazzini, elaborazione di conti economici per la valutazione di progetti editoriali. Richiesta una Laurea in discipline economiche.
Stage Ufficio Stampa
La risorsa affiancherà il team dell’ufficio stampa in tutte le attività tipiche della funzione, ovvero nella predisposizione di comunicati stampa; preparazione della rassegna stampa radio e tv; gestione dei rapporti con i media, i giornalisti e gli autori e gestione dei social network; attività di recall e mailing list; attività di back office di ufficio stampa e per la collaborazione all’organizzazione di eventi e presentazioni di libri su Roma. Il candidato ideale è in possesso di una Laurea in discipline umanistiche.
Stage Agenzia Fotografica
La risorsa svolgerà attività di ricerca iconografica; segreteria organizzativa per attività nazionale ed internazionale; photo editing; supporto allo sviluppo ed elaborazione di progetti. Il candidato ideale è in possesso delle seguenti caratteristiche: buona conoscenza della lingua inglese, del pacchetto Adobe e buona capacità di scrittura per il web.
Stage Redazione Scientifica di Rizzoli Education
Lo/a stagista sarà di supporto nelle fasi di progettazione, coordinamento e redazione dei corsi di matematica per la scuola secondaria di secondo grado. E’richiesta la laurea in matematica.
Stage Redazione
La risorsa avrà modo di partecipare alle fasi di lavorazione dei progetti editoriali, seguendo in particolare il progetto di antologia, e supporterà il tutor aziendale nelle attività di valutazione della concorrenza,analisi delle esigenze degli insegnanti, revisione testi in elaborazione. Richiesta una Laurea in discipline umanistiche, in filologia classica, moderna oppure storia, un percorso di studi specialistici orientati all’insegnamento ed esperienze lavorative in ambito scolastico, didattica per stranieri, corsi didattici per DSA.
Candidatura
Alla pagina dedicata l’azienda mette in evidenza tutte le ricerche in corso:

http://www.mondadori.it/lavora-con-noi/posizioni-aperte
Previa registrazione, è possibile inviare la propria candidatura per una delle posizioni aperte o una candidatura spontanea. Altri canali di reclutamento in Mondadori sono gli eventi che periodicamente organizza per far conoscere a laureati e laureandi l’azienda e modalità di inserimento: incontri vari in università, Career Day e i job meeting. 

Assunzioni Autogrill: opportunità di Lavoro e Tirocini per Laureati e non 

Nuove assunzioni nella ristorazione tramite le offerte di lavoro Autogrill che assume personale da inserire in vari punti vendita presenti sia sulla rete autostradale sia nei centri commerciali. In questo periodo i selezionatori dell'azienda cercano soprattutto Operatori Pluriservizio ovvero risorse che si occuperanno della produzione, preparazione e somministrazione di alimenti e bevande e delle pulizie.  

Opportunità di stage
L'azienda offre una doppia opportunità di stage nella sede in Provincia di Milano, si tratta di tirocini retribuiti, ecco i dettagli:
· Stage procurement food & beverage: per accedere allo stage è necessario avere conseguito una laurea in Ingegneria Gestionale o Economia, buona dimestichezza con il Pacchetto Office ed inglese fluente.

· Stage progettazione spazi food retail: opportunità per candidati in possesso di una laurea magistrale in Ingegneria Edile o Architettura, conseguita da massimo 12 mesi, con buona conoscenza della lingua inglese, di Office, Photoshop e Autocad.

Opportunità di lavoro
Al momento l'azienda assume Operatori Pluriservizio opportunità rivolta a candidati che hanno assolto l'obbligo scolastico o hanno conseguito un diploma, in base alla sede di lavoro. Tra i requisiti è richiesta una buona predisposizione al lavoro di gruppo, bisogna avere un carattere solare, essere cortesi, sapersi muovere velocemente e gestire bene lo stress.

La maggior parte degli inserimenti avverranno tramite contratto di lavoro a tempo determinato e part-time programmato su turni.
Sedi di lavoro
Di seguito indichiamo le sedi di lavoro nelle quali sono ricercati gli Operatori Pluriservizio: Piacenza, Serravalle Scrivia, Fiumicino, Arezzo, Orio al Serio, Franciacorta, Modena, Venezia, Livorno, Savona, Fossano, Bergamo, Verona, Milano, Castel Romano, Castel Guelfo, Lainate, Segrate.
Candidatura
Per presentare il CV all'azienda è sufficiente collegarsi al sito Autogrill e selezionare la dicitura Sede per le posizioni aperte a Rozzano (MI) oppure Punti Vendita per le opportunità nei punti ristorazione. Potete personalizzare la ricerca in base alla località e alla distanza dal vostro Comune inserendo il CAP nell'apposito menù; se invece preferite visualizzare tutti gli annunci selezionate direttamente il pulsante Trova. Una volta individuato l'annuncio di interesse si può inviare il curriculum tramite l'azione Invia CV presente nel dettaglio dell'annuncio stesso:

http://www.autogrill.it/it/lavora-con-noi

Chi desidera presentare la propria candidatura per le prossime selezioni di personale può accedere al suddetto sito internet, cliccare sulla freccia verso il basso di fianco alle selezioni Ricerca Posizioni e Visualizza tutti gli annunci, e selezionare Candidatura Spontanea.
Settore Trasporti: le Ferrovie dello Stato assumono Personale in varie Città 

La più importante società operante nel trasporto ferroviario italiano ha appena pubblicato degli annunci di lavoro che riguardano la selezioni di candidati da inserire all’interno di Rete Ferroviaria Italiana S.p.A. su diverse sedi in Italia. Vediamo tutti i dettagli di questa opportunità.  

Vediamo nei dettagli quali sono le posizioni aperte in azienda.
Medici Competenti su varie sedi nazionali
Le risorse si occuperanno di:
· programmare ed eseguire le attività medico-diagnostiche per la sorveglianza sanitaria, sopralluoghi negli ambienti di lavoro (D.Lgs. 81/2008) e gli esami per la verifica di assenza di condizioni di alcool dipendenza e di assunzione di sostanze psicotrope;

· eseguire le attività medico-diagnostiche per la certificazione dell’idoneità psicofisica alla mansione dei lavoratori;

· assicurare l’informazione e la formazione obbligatoria previste dal D.Lgs. 81/2008;

· accertare l’idoneità alla guida dei veicoli terrestri e natanti.


Requisiti richiesti:
· laurea magistrale in Medicina e Chirurgia;

· specializzazione in Medicina del Lavoro con votazione non inferiore a 50/50 o titolo equipollente riconosciuto dalla legge con contestuale iscrizione nell’elenco nazionale dei Medici Competenti o acquisizione dei titoli suddetti nell’arco dell’anno 2017;

· conoscenza degli aspetti normativi di medicina del lavoro e igiene degli ambienti di lavoro;

· conoscenza della lingua inglese almeno a livello medio superiore (B2 del quadro di riferimento europeo).

Medico Legale a Roma
La risorsa si occuperà di:
· accertare l’idoneità psico-fisica dei lavoratori dell’intero comparto dei trasporti sia del Gruppo FS sia dei clienti esterni;

· assicurare la stesura dei pareri medico-legali (contenzioso, comporto, infortuni extraprofessionali ecc…);

· partecipare in qualità di CTP (consulente tecnico di parte) per le aziende clienti alle operazioni peritali in sede giudiziaria;

· accertare l’idoneità alla guida dei veicoli terrestri e natanti.


Requisiti richiesti:
· laurea magistrale in Medicina e Chirurgia;

· specializzazione in Medicina Legale con votazione non inferiore a 50/50 o acquisizione del titolo nell’arco dell’anno 2017;

· conoscenze mediche e biologiche in rapporto a particolari previsioni di diritto nel campo della medicina applicata all’accertamento idoneativo;

· conoscenza della lingua inglese almeno a livello medio superiore (B2 del quadro di riferimento europeo).

 Possibilità di inserimento
All’interno di FS ci sono diverse possibilità di inserimento per candidati diplomati, giovani studenti e neo laureati, oltre che a personale esperto in vari ambiti (chi ha maturato almeno da 3 a 5 anni di esperienza) e manageriale (posizioni di middle e top management). Concentriamoci sui primi due profili e vediamo quali sono le professioni per le quali è possibile candidarsi:
· Diplomati: possono lavorare in azienda come Macchinista, Operatore Specializzato della Circolazione, Capo Tecnico, Capo Treno/Capo Servizi Treno, Capo Stazione, Operatore Specializzato della Manutenzione (per il materiale rotabile), Operatore Specializzato della Manutenzione (per le infrastrutture ferroviarie), Specialista Tecnico Commerciale. Per questi profili, le assunzioni avvengono con contratti di apprendistato professionalizzante.

· Giovani studenti e neo laureati: possibilità di inserimento tramite stage formativi in diversi ambiti aziendali, tra cui Ingegneria, Sicurezza, Manutenzione, Investimenti, Immobiliari e Servizi, Produzione e Circolazione, Qualità, Marketing e Commerciale, Acquisti e Logistica, Aree di Staff.

Candidatura
Gli interessati ad una delle offerte di lavoro per medici sopra elencate possono proporre la propria candidatura alla pagina dedicata:

http://www.fsitaliane.it/content/fsilavoraconnoi/it.html
il principale canale di reclutamento del Gruppo. Fate attenzione alla data di scadenza che è fissata entro l’11 ottobre 2017.
Assunzioni Casashops: cercasi Addetti Vendita e Store Manager in varie Città 


La catena di punti vendita dedicata agli articoli per la casa e l’arredamento è alla ricerca di personale nei negozi. Se state cercando un lavoro nel settore della gdo, ecco quali sono le posizioni aperte in azienda e come inviare la propria candidatura, in bocca al lupo.  

Posizioni aperte
Le posizioni aperte al momento si concentrano nell’area vendita, ovvero nei negozi CASA di varie zone d’Italia. Il requisito comune a tutte le figure ricercate, che vedremo in dettaglio di seguito, è l’essere appassionati di decorazione e arredamento. In base ai profili è poi richiesta la disponibilità a lavorare su turni ed una precedente esperienza nel settore commercio/retail. Ecco le ricerche in corso.
Addetti vendita
Con le seguenti responsabilità:
· accogliere e consigliare i clienti;

· disporre i prodotti in maniera commerciale secondo le direttive CASA;

· fare delle proposte allo store manager per migliorare le presentazioni nel punto vendita tenendo conto del concetto CASA;

· pulizia del magazzino e gli spazi comuni.

Store Manager
Con le seguenti responsabilità:
· dirigere il team di vendita;

· conoscere il concetto CASA ed essere responsabile della sua applicazione nel punto vendita;

· assicurare che la presentazione degli articoli nel punto vendita segua le direttive CASA;

· motivare e coordinare il team (pianificazione del personale, assegnazione dei compiti, …), assicurandosi che ogni membro del team di negozio svolga al meglio il proprio compito;

· assicurare che il punto vendita sia correttamente rifornito di merce;

· occuparsi degli ordini dei prodotti;

· analizzare le promozioni, risultati di vendita e ogni attività commerciale che potrebbe migliorare le prestazioni del punto vendita;

· pulizia del magazzino e gli spazi comuni.

Candidatura

Per consultare tutte le posizioni aperte in CASA è necessario collegarsi alla pagina dedicata:

https://it.casashops.com/it/posizioni%20aperte/
Per candidarsi, dopo aver creato un account, aggiungere il proprio curriculum vitae. Due le indicazioni dell’azienda, che consigliamo vivamente di seguire: caricare il cv preferibilmente in formato PDF e aggiungere anche una lettera di presentazione. 

Assunzioni Sephora: Posti Vacanti nei Punti vendita e negli Uffici 

La famosa catena gdo, operante nel settore della cosmetica, ricerca periodicamente personale per i punti vendita ma anche per gli uffici centrale e ha da poco pubblicato nuove offerte di lavoro che prevedono assunzioni a tempo indeterminato. Andiamo a conoscere meglio le opportunità di lavoro in azienda.  

Lavorare in Sephora significa ricoprire una posizione all’interno dei punti vendita oppure in una delle funzioni della sede centrale italiana. Scopriamo quali sono i ruoli ricercati in azienda.
Ruoli Punto vendita
· Consulenti di bellezza

· Store manager

· Specialista di categoria

· Regional manager

Ruoli Sede principale
· Dipartimento marketing

· E-store

· Sephora private label

· Dipartimento it

· Dipartimento finanza

· Logistica

· Risorse umane

· Property development

Formazione
La formazione del personale rappresenta un punto centrale per Sephora, che predispone programmi specifici in base alle funzioni ricoperte.

Per lavorare in negozio, è prevista una formazione che fornisce tutte le informazioni sulle tre linee di prodotti – Profumo, Makeup e Trattamento – e per diventare un’esperta di bellezza, ovvero una Consulente di Bellezza Sephora: la scienza alla base della cura della pelle, le tecniche di trucco, la creazione di profumi, insomma tutto ciò che serve per sviluppare bravura come truccatrice ed offrire ai clienti i consigli personalizzati. 

Una formazione a parte è dedicata al manager di un punto vendita o uno specialista, che verrà formato su come gestire il negozio o una sua sezione in modo efficace per raggiungere i target di vendita, ma anche come gestire efficacemente lo staff, le tecniche motivazionali alla gestione dei conflitti e lo sviluppo carrieristico. Oggetto della formazione anche aspetti più tecnici e professionali, come gli indicatori della performance e l’utilizzo di SAP per la gestione del flusso.

Nella Sede Centrale di Sephora, invece, la prima formazione si riceve direttamente dai i colleghi, dai manager e dallo staff delle Risorse umane. Previsti anche un seminario di induction grazie al quale verranno esposti i valori, la cultura e il stile manageriale dell’azienda, ed è possibile fare un corso direttamente sul campo: da un giorno a varie settimane trascorsi in negozio, a scoprire il mondo delle vendite di Sephora, tutte le professioni, l’azienda e le priorità.
Posizioni aperte
Sono tre le posizioni aperte, sia nei punti vendita che negli uffici centrali, che prevedono assunzioni a tempo indeterminato:
· Store Manager Torino: il candidato ideale è in possesso di un Diploma di Scuola Superiore e/o Universitario, ha maturato una esperienza lavorativa di almeno 5 anni ricoprendo la funzione di Responsabile di Punto Vendita preferibilmente in contesti specializzati nel settore. E’ richiesta la conoscenza della lingua inglese e francese.

· E-Store Category Manager: la figura dovrà occuparsi della definizione dell’offerta dei prodotti per e-store italiano, ovvero della negoziazione dei termini commerciali e della gestione dei rapporti con fornitori e distributori locali; di impostare le politiche di prezzo; della definizione delle attività di anteprima e promozione dei prodotti in collaborazione con il reparto marketing.

· E-Commerce Logistics Specialist: il candidato ideale ha una formazione ingegneristica (ingegneria gestionale) o in Project Management, una esperienza dai 2 ai 5 anni nel settore della Logistica e conosce la lingua inglese.

Candidatura
Alla pagina dedicata è possibile consultare tutte le posizioni aperte in Italia e candidarsi:

http://talent.wearesephora.it/result/a:5:%7Bs:9:%22jobNumber%22;s:0:%22%22;s:8:%22jobTitle%22;s:0:%22%22;s:12:%22ContractType%22;i:0;s:10:%22CareerPath%22;i:0;s:16:%22ZoneGeographique%22;a:1:%7Bi:8052;a:1:%7Bi:11127;a:0:%7B%7D%7D%7D%7D#searchresultslist
Ma non solo, oltre alle opportunità di lavoro nel nostro paese, potete consultare anche le offerte disponibili all’estero oppure inviare una candidatura spontanea. 

Assunzioni Sephora: Posti Vacanti nei Punti vendita e negli Uffici 

La famosa catena gdo, operante nel settore della cosmetica, ricerca periodicamente personale per i punti vendita ma anche per gli uffici centrale e ha da poco pubblicato nuove offerte di lavoro che prevedono assunzioni a tempo indeterminato. Andiamo a conoscere meglio le opportunità di lavoro in azienda.  

Lavorare in Sephora significa ricoprire una posizione all’interno dei punti vendita oppure in una delle funzioni della sede centrale italiana. Scopriamo quali sono i ruoli ricercati in azienda.
Ruoli Punto vendita
· Consulenti di bellezza

· Store manager

· Specialista di categoria

· Regional manager

Ruoli Sede principale
· Dipartimento marketing

· E-store

· Sephora private label

· Dipartimento it

· Dipartimento finanza

· Logistica

· Risorse umane

· Property development

Formazione
La formazione del personale rappresenta un punto centrale per Sephora, che predispone programmi specifici in base alle funzioni ricoperte.

Per lavorare in negozio, è prevista una formazione che fornisce tutte le informazioni sulle tre linee di prodotti – Profumo, Makeup e Trattamento – e per diventare un’esperta di bellezza, ovvero una Consulente di Bellezza Sephora: la scienza alla base della cura della pelle, le tecniche di trucco, la creazione di profumi, insomma tutto ciò che serve per sviluppare bravura come truccatrice ed offrire ai clienti i consigli personalizzati. 

Una formazione a parte è dedicata al manager di un punto vendita o uno specialista, che verrà formato su come gestire il negozio o una sua sezione in modo efficace per raggiungere i target di vendita, ma anche come gestire efficacemente lo staff, le tecniche motivazionali alla gestione dei conflitti e lo sviluppo carrieristico. Oggetto della formazione anche aspetti più tecnici e professionali, come gli indicatori della performance e l’utilizzo di SAP per la gestione del flusso.

Nella Sede Centrale di Sephora, invece, la prima formazione si riceve direttamente dai i colleghi, dai manager e dallo staff delle Risorse umane. Previsti anche un seminario di induction grazie al quale verranno esposti i valori, la cultura e il stile manageriale dell’azienda, ed è possibile fare un corso direttamente sul campo: da un giorno a varie settimane trascorsi in negozio, a scoprire il mondo delle vendite di Sephora, tutte le professioni, l’azienda e le priorità.
Posizioni aperte
Sono tre le posizioni aperte, sia nei punti vendita che negli uffici centrali, che prevedono assunzioni a tempo indeterminato:
· Store Manager Torino: il candidato ideale è in possesso di un Diploma di Scuola Superiore e/o Universitario, ha maturato una esperienza lavorativa di almeno 5 anni ricoprendo la funzione di Responsabile di Punto Vendita preferibilmente in contesti specializzati nel settore. E’ richiesta la conoscenza della lingua inglese e francese.

· E-Store Category Manager: la figura dovrà occuparsi della definizione dell’offerta dei prodotti per e-store italiano, ovvero della negoziazione dei termini commerciali e della gestione dei rapporti con fornitori e distributori locali; di impostare le politiche di prezzo; della definizione delle attività di anteprima e promozione dei prodotti in collaborazione con il reparto marketing.

· E-Commerce Logistics Specialist: il candidato ideale ha una formazione ingegneristica (ingegneria gestionale) o in Project Management, una esperienza dai 2 ai 5 anni nel settore della Logistica e conosce la lingua inglese.

Candidatura
Alla pagina dedicata è possibile consultare tutte le posizioni aperte in Italia e candidarsi:

http://talent.wearesephora.it/result/a:5:%7Bs:9:%22jobNumber%22;s:0:%22%22;s:8:%22jobTitle%22;s:0:%22%22;s:12:%22ContractType%22;i:0;s:10:%22CareerPath%22;i:0;s:16:%22ZoneGeographique%22;a:1:%7Bi:8052;a:1:%7Bi:11127;a:0:%7B%7D%7D%7D%7D#searchresultslist
Ma non solo, oltre alle opportunità di lavoro nel nostro paese, potete consultare anche le offerte disponibili all’estero oppure inviare una candidatura spontanea. 

BANDI E CONCORSI
Concorso Ministero Giustizia: uscito il Bando per 320 Magistrati Ordinari 


Il Ministero della Giustizia ha indetto un bando per magistrati ordinari. Il concorso, per titoli ed esami, prevede la selezione di 320 nuovi magistrati. La domanda di partecipazione deve essere inviata esclusivamente per via telematica, collegandosi al sito del Ministero della giustizia, entro il 5 ottobre 2017.  

Requisiti
Possono partecipare al concorso per magistrati ordinari le seguenti categorie: 

· laureati in possesso del diploma di laurea in giurisprudenza conseguito, salvo che non si tratti di seconda laurea, al termine di un corso universitario di durata non inferiore a quattro anni e del diploma conseguito presso le scuole di specializzazione per le professioni legali previste dall’articolo 16 del decreto legislativo 17 novembre 1997, n. 398, e successive modifiche;

· laureati che hanno conseguito la laurea in giurisprudenza, al termine di un corso universitario di durata non inferiore a quattro anni, salvo che non si tratti di seconda laurea, ed hanno conseguito il dottorato di ricerca in materie giuridiche;

· laureati che hanno conseguito la laurea in giurisprudenza a seguito di un corso universitario di durata non inferiore a quattro anni, salvo che non si tratti di seconda laurea, ed hanno conseguito il diploma di specializzazione in una disciplina giuridica, al termine di un corso di studi della durata non inferiore a due anni presso le scuole di specializzazione di cui al decreto del Presidente della Repubblica 10 marzo 1982, n. 162;

· laureati che hanno conseguito la laurea in giurisprudenza a seguito di un corso universitario di durata almeno quadriennale e che hanno concluso positivamente lo stage presso gli uffici giudiziari o hanno svolto il tirocinio professionale per diciotto mesi presso l’Avvocatura dello Stato, ai sensi dell’art. 73 del decreto legge 21 giugno 2013, n. 69, nel testo vigente a seguito dell’entrata in vigore del decreto legge 24 giugno 2014, n. 90, convertito con legge 11 agosto 2014, n. 114;

· magistrati amministrativi e contabili;

· procuratori dello Stato che non sono incorsi in sanzioni disciplinari;

· dipendenti dello Stato, con qualifica dirigenziale o appartenenti ad una delle posizioni corrispondenti all’area C, già prevista dal contratto collettivo nazionale di lavoro, comparto Ministeri, con almeno cinque anni di anzianità nella qualifica, che hanno costituito il rapporto di lavoro a seguito di concorso per il quale era richiesto il possesso del diploma di laurea in giurisprudenza conseguito, salvo che non si tratti di seconda laurea, al termine di un corso universitario di durata non inferiore a quattro anni e che non sono incorsi in sanzioni disciplinari;

· appartenenti al personale universitario di ruolo docente di materie giuridiche in possesso del diploma di laurea in giurisprudenza che non sono incorsi in sanzioni disciplinari;

· dipendenti, con qualifica dirigenziale o appartenenti alla ex area direttiva, della pubblica amministrazione, degli enti pubblici a carattere nazionale e degli enti locali, che hanno costituito il rapporto di lavoro a seguito di concorso per il quale era richiesto il possesso del diploma di laurea in giurisprudenza conseguito, salvo che non si tratti di seconda laurea, al termine di un corso universitario di durata non inferiore a quattro anni, con almeno cinque anni di anzianità nella qualifica o, comunque, nelle predette carriere e che non sono incorsi in sanzioni disciplinari;

· abilitati all’esercizio della professione forense e, se iscritti all’albo degli avvocati, non incorsi in sanzioni disciplinari;

· coloro i quali hanno svolto le funzioni di magistrato onorario (giudice di pace, giudice onorario di tribunale, vice procuratore onorario, giudice onorario aggregato) per almeno sei anni senza demerito, senza essere stati revocati e che non sono incorsi in sanzioni disciplinari.

Altri requisiti:
· cittadinanza italiana;
· avere l’esercizio dei diritti civili;

· condotta incensurabile;
· fisicamente idoneo all’impiego;

· posizione regolare nei confronti del servizio di leva;

· non essere stato dichiarato per tre volte non idoneo nel concorso per esami alla data di scadenza del termine per la presentazione della domanda.


Tutti i requisiti di ammissione sono dettagliatamente elencati nell’articolo n. 2 del bando.
Prove d’esame
Lo svolgimento del concorso per magistrati ordinari prevede due prove (scritto e orale). La prova scritta consiste nello svolgimento di tre elaborati teorici vertenti su:
· diritto civile;

· diritto penale;

· diritto amministrativo.


Per lo svolgimento di ciascun elaborato teorico i candidati hanno a disposizione otto ore dalla dettatura della traccia. La prova orale verte su:
· diritto civile ed elementi fondamentali di diritto romano;

· procedura civile;

· diritto penale;

· procedura penale;

· diritto amministrativo, costituzionale e tributario;

· diritto commerciale e fallimentare;

· diritto del lavoro e della previdenza sociale;

· diritto comunitario;

· diritto internazionale pubblico e privato;

· elementi di informatica giuridica e di ordinamento giudiziario;

· colloquio su una lingua straniera scelta fra le seguenti: inglese, francese, spagnolo e tedesco.

Domanda e scadenza
La domanda di partecipazione dev’essere inviata esclusivamente in via telematica, seguendo la procedura indicata nell’art. 3 del bando, entro il 5 ottobre 2017.
Allegati

https://registration2.bancaditalia.it/newRegistration/login?authn_try_count=0&contextType=external&username=string&contextValue=%2Foam&password=sercure_string&challenge_url=https%3A%2F%2Fregistration2.bancaditalia.it%2FnewRegistration%2Flogin&ssoCookie:Secure;httponly=null&request_id=9004751007714281315&locale=it_IT&resource_url=http%253A%252F%252Fdomande.concorsi2.bancaditalia.it%252Fconcorso%252Fprivate%252Fdomande%252Fnew%253FidBando%25253DBORSE_2016#URL=http%3A%2F%2Fdomande.concorsi2.bancaditalia.it%2Fconcorso%2Fprivate%2Fdomande%2Fnew%3FidBando%3DBORSE_2016
Ministero Difesa: Bando per entrare nei Carabinieri, serve la Licenza Media 
E’ stato indetto un nuovo concorso dal Ministero della Difesa per l’inserimento di 34 allievi in ferma quadriennale nell’Arma dei Carabinieri, in qualità di atleti. I candidati selezionati verranno inseriti nel Centro Sportivo dell’Arma. Di seguito tutto quello che c’è da sapere sul concorso, posti e discipline atletiche disponibili, requisiti e come presentare domanda. 

Discipline atletiche
Il concorso è finalizzato all’inserimento di sportivi nelle seguenti discipline:
· Atletica leggera: un posto per la specialità “giavellotto – femminile”, un posto per la specialità “lancio del martello – femminile”, un posto per la specialità “60/100 metri ostacoli – femminile”;

· Judo: un posto per la categoria di peso «-90 chilogrammi – maschile» e un posto per la categoria di peso «-78 chilogrammi – femminile”;

· Scherma: un posto per la specialità £sciabola – maschile” e due posti per la specialità “spada – maschile”;

· Lotta libera: un posto per la categoria di peso»-49 chilogrammi – femminile” e un posto per la categoria di peso "-65 chilogrammi – femminile”;

· Karate «Kumite»: un posto per la categoria di peso «-67 chilogrammi – maschile”, un posto per la categoria di peso»-61 chilogrammi – femminile”, un posto per la categoria di peso «-55 chilogrammi – femminile” e un posto per la categoria di peso»-94 chilogrammi Nazionali e +84 chilogrammi Internazionali – maschile”;

· Canottaggio: un posto per la specialità «doppio senior – femminile» e un posto per la specialità "2 senza – femminile”;

· Canoa Olimpica: un posto per la specialità “K1 metri 1000 – maschile” e un posto per la specialità “K1 metri 500 – maschile”;

· Canoa fluviale: un posto per la specialità “K1 slalom – maschile”;

· Nuoto: un posto per la specialità “100 mt. e 200 mt. stile libero – femminile”, un posto per la specialità «200 mt. e 400 mt. stile libero – maschile» e un posto per la specialità "100 mt. e 200 mt. dorso – maschile”;

· Pentathlon moderno: un posto per la specialità “olimpica – femminile” e un posto per la specialità “olimpica – maschile”;

· Sport invernali: due posti per la specialità «sci alpino – femminile”, due posti per la specialità»sci alpino – maschile”, due posti per la specialità "sci di fondo – maschile”, un posto per la specialità “short track – maschile”, un posto per la specialità “slittino singolo su pista artificiale – maschile” eun posto per la specialità “snowboard – parallelo slalom speciale (PSL) e parallelo gigante slalom (PGS) – maschile”;

· Tiro a segno e tiro a volo: un posto per la specialità "carabina metri 10 – femminile”.

Requisiti
Gli interessati al concorso devono essere in possesso dei seguenti requisiti:
· aver compiuto i 17 anni e non aver superato i 26 anni. Per chi ha prestato servizio militare obbligatorio o volontario il limite massimo di età è elevato ai 28 anni;

· siano in possesso della licenza media;
· abbiano, se minori, il consenso di chi esercita la potestà;

· godano dei diritti civili e politici;
· non siano stati destituiti dispensati o dichiarati decaduti all’impiego in una pubblica amministrazione, licenziati dal lavoro alle dipendenze di pubbliche amministrazioni a seguito di procedimento disciplinare, ovvero prosciolti, d’autorità o d’ufficio, da pretendere l’arruolamento nella Forze Armate o di Polizia, a esclusione dei proscioglimenti per idoneità psicofisica;

· abbiano tenuto condotta incensurabile e non siano stati condannati per delitti non colposi, anche con sentenza di applicazione e di pena su richiesta, a pena condizionalmente sospesa o con decreto penale di condanna, ovvero non siano in atto imputati in procedimenti penali per delitti non colposi;

· non siano stati sottoposti a misure di prevenzione;

· non siano stati dichiarati obiettori di coscienza ovvero ammessi a prestare servizio sostitutivo civile ai sensi della legge 8 luglio 1998, n. 230, a meno che abbiano presentato apposita dichiarazione irrevocabile di rinuncia allo status di obiettore di coscienza presso l’Ufficio Nazionale per il Servizio Civile non prima che siano decorsi almeno cinque anni dalla data in cui sono stati collocati in congedo, come disposto dall’art. 636 del decreto legislativo 15 marzo 2010, n. 66. In tal caso, la dichiarazione dovrà essere consegnata all’atto della presentazione alla prima prova concorsuale;

· abbiano conseguito, nel periodo compreso tra il 1° gennaio 2016 e la data di scadenza del termine per la presentazione delle domande, risultati agonistici di livello almeno nazionale certificati dal Comitato Olimpico Nazionale Italiano o dalle federazioni sportive nazionali.

Procedura di selezione
La selezione prevede tre fasi distinte: quella degli accertamenti sanitari, quella degli accertamenti attitudinali e la valutazione dei titoli. La graduatoria finale verrà pubblicata sul sito web ufficiale dei Carabinieri.
Domanda e scadenza
La domanda di partecipazione al concorso per 34 allievi dei carabinieri deve essere presentata tramite procedura telematica inviando l’apposito modello compilato e gli altri allegati all’indirizzo di posta elettronica certificata cnsrconccar@pec.carabinieri.it. E’ possibile presentare domanda di partecipazione entro e non oltre il 9 ottobre 2017.
Bando e domanda

Il bando di concorso è disponibile al seguente indirizzo:

 http://www.carabinieri.it/docs/default-source/concorsi/2017/Atleti-2017/atl17-bando-di-concorsoa6841fc4a6be62f2877cff000071f215.pdf?sfvrsn=c73a7d23_0
la domanda invece è disponibile qui:

http://www.carabinieri.it/docs/default-source/concorsi/2017/Atleti-2017/modello_per_modulo_domanda_atl17b7841fc4a6be62f2877cff000071f215.pdf?sfvrsn=f63a7d23_0
Concorso Comunale: Bando per 13 Assistenti Sociali. Richiesta la Patente B 
Il Comune di Oristano ha indetto un concorso finalizzato all’assunzione, per titoli e colloquio, di 13 Assistenti Sociali (categoria D.1) da destinare al PLUS - Ambito distretto di Oristano. I vincitori del concorso saranno assunti con contratto a tempo determinato con il trattamento economico previsto dal vigente C.C.N.L. del comparto Regioni Autonomie Locali. 

Posti
I posti messi a concorso saranno così ripartiti:
· n. 6 per la costituzione delle equipe multidisciplinari per la predisposizione e gestione dei progetti per il Sostegno per l’lnclusione Attiva (SlA);

· n. 3 per il progetto Home Care Premium;
· n. 3 per il progetto Potenziamento dei Punti Unici di Accesso Territoriali;
· n. 1 per il coordinamento del Servizio di Assistenza Domiciliare in Ambito PLUS.

Requisiti
I principali requisiti di ammissione alla selezione pubblica:  
· iscrizione all’albo professionale degli assistenti sociali;

· patente di guida di cat.B;

· cittadinanza italiana. Possono inoltre partecipare i cittadini degli altri Stati membri dell’Unione Europea e i cittadini italiani non appartenenti alla Repubblica purché in possesso dei requisiti previsti per legge;

· età minima 18 anni;

· idoneità fisica all’impiego;

· non essere stati destituiti o dispensati dall’impiego presso pubbliche amministrazioni;

· godimento dei diritti politici;
· posizione regolare nei confronti dell’obbligo di leva, per i candidati di sesso maschile nati entro il 31/12/1985;

· non aver riportato condanne penali, che ai sensi delle vigenti disposizioni di legge, ostino all’assunzione ai pubblici impieghi.

Titolo di studio
· Laurea triennale in scienze del Servizio Sociale;

· Diploma universitario di assistente sociale;

· Diploma di assistente sociale abilitante ai sensi del D.P.R. 14/1987;

Tutti i requisiti di partecipazione sono dettagliatamente elencati nel bando.
Domanda e scadenza
Il modello di domanda e il testo integrale del bando di concorso, con l’indicazione delle materie del colloquio e le modalità di candidatura, sono scaricabili dal sito internet del Comune di Oristano. Il termine di scadenza per la presentazione delle domande è stato fissato alle ore 13,00 del 9 ottobre 2017.
Bando e domanda

Il bando di concorso è disponibile qui:

http://download.comune.oristano.it/concorsi/2017/08-08-2017%20-%20Selezione%20pubblica%20per%20titoli%20e%20colloquio%20per%20nr.%2013%20assistenti%20sociali%20a%20tempo%20determinato%20per%20anni%20uno/Bando%20Selezione%20Pubblica%20Assistenti%20Sociali.pdf
La domanda invece la trovate al seguente indirizzo:

http://download.comune.oristano.it/concorsi/2017/08-08-2017%20-%20Selezione%20pubblica%20per%20titoli%20e%20colloquio%20per%20nr.%2013%20assistenti%20sociali%20a%20tempo%20determinato%20per%20anni%20uno/Modulo%20domanda%20Selez.pubbl.pdf
