Vademecum
Formazione Educatori - Settore Giovani 6-7 Aprile

Laboratorio: “Educatori si nasce?”
Sabato Pomeriggio
Durata: 45 minuti
Obiettivo: Gli educatori saranno guidati nel riflettere sulla propria chiamata, puntando alla scoperta/riscoperta della bellezza del compito educativo e del “servizio associativo” a cui sono stati chiamati.
In un primo momento, ogni educatore si presenterà in maniera veloce e risponderà alla domanda “Quando hai ricevuto la tua chiamata in AC?” che troveranno su di un foglio attaccato sotto la propria sedia.
(Durata 20 min max)
In un secondo momento gli educatori dovranno riflettere sulla bellezza donata e ricevuta in questo tempo di responsabilità a loro affidatogli. Per fare ciò saranno guidati dalla scheda che troveranno sul retro del foglio precedente che li farà soffermare su:
· 5 bellezze che il mio incarico da responsabile mi ha donato.
· 5 bellezze che ho messo in pratica nella mia vita grazie al mio incarico associativo.
Infine gli educatori potranno condividere le riflessioni maturate.
Materiali:
Fogli da stampare (in allegato) e penne.

Laboratorio: “Educatoti si diventa?”
Domenica Mattina
Durata: 1h e 30 minuti
Obiettivo: I partecipanti dovranno riflettere su come loro danno forma alla propria chiamata e su cosa dà forma, secondo anche le proprio esperienze, all’essere educatore.
Prima parte:
Nella prima parte gli educatori vengono divisi in squadre che si sfideranno nel gioco con la Plastichina. Segue la spiegazione del gioco (Esempio gioco da tavolo Cranium/Taboo XL)*

Successivamente verrà fatta ascoltare loro la canzone “Lavori in corso - Gen Rosso, F. Guccini” per poi farli riflettere, in un mini-deserto personale, sulle seguenti provocazioni:
1. Di cosa ho bisogno?
2. Cosa manca al mio percorso da educatore? (pausa di 10 min per tornare dal mini - deserto)
Seconda parte:
Ritornati in gruppo, ad ogni ragazzo verranno dati 10 pezzi di carta (o post-it) su cui dovrà scrivere della parole/caratteristiche che un educatore deve avere o rappresentare (10 min). Successivamente il gruppo dovrà confrontare le parole dei singoli cercando di raggruppare quelle di significato simile. Infine il gruppo sceglierà da queste parole, le 10 che loro ritengono importanti e di sintesi.
Le provocazione per aiutare i partecipanti nella scrittura delle 10 parole personali possono essere:
“Quali caratteristiche deve avere un educatore secondo me?” “Io come do forma al ruolo di responsabile?”
Infine le 10 parole trovate dal gruppo verranno trascritte su 10 mattoncini di carta che verranno presentati da un membro del gruppo nella condivisione finale del pomeriggio.
Materiali:
Plastichina, fogli, penne, pc/telefono, cassa, 10 mattoncini
*Gioco con la plastichina: DIAMO FORMA
A turno la squadra sceglierà un partecipante che dovrà leggere la parola che la sua squadra dovrà indovinare e senza parlare o dare suggerimenti dovrà modellare la forma dell’oggetto/situazione presentatagli in precedenza. Il partecipante avrà un tempo max di 40s/1m per modellare.

Condivisione finale con segno
Domenica Pomeriggio
A turno, ogni gruppo presenterà le 10 parole trovate al mattino, provando a spiegare perché sono importanti per dare forma all’educatore e al termine si cercherà di estrapolare da tutte le parole presentate (cercando sempre di raggruppare quelle con significato affine) 10 parole che DANNO FORMA AL RESPONSABILE.
Infine si chiuderà l’incontro lasciando come segno un “Mattoncino Lego”.
